

bb 69. gáspár sándor látogatása diósdon és törökbálinton

gg szb hk

1961. július 27.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára király lászlónak, a pest megyei pártbizottság másodtitkárának és bori rudolfnak, a budai járás pártbizottsága titkárának társaságában csütörtökön egésznapos látogatást tett a diósi csapágygyárban.

a diósi csapágygyárban gáti ferenc igazgató, mudroch frigyos párttitkár, viszoczy ferenc, a szakszervezeti bizottság titkára, inglis mihály és simják pál szocialista brigádevezető fogadta és kalauzolta a vendégeket.

a mechanikai műveknél sátor jános igazgató, hidvégi zoltán párttitkár és koller tamásné, a szakszervezeti bizottság titkára fogadta a látogatókat.

a látogatás végén gáspár sándor a két gyár többszáz dolgozója előtt a mechanikai művek dísztermében beszámolt az időszerű nemzetközi és belpolitikai kérdésekről. a beszámoló után a munkásgyűlés elhatározta, hogy üdvözlő táviratot küld a szabadságának évfordulóját ünneplő kubai népnek és a kubai köztársaság miniszterelnökének, fidel castronak. /mti/

--

bb 70. amerikai turisták sztálinvárosban

vid gg szb hk

1961. július 27.

csütörtökön az express utazási iroda szervezésében amerikai turistacsoport érkezett sztálinvárosba.

a vendégek megtekintették a vasművet, majd az üzemi kisközpontban beszélgettek a fiatalokkal. több kérdést tettek fel a dolgozók életkörülményeiről, munkájáról.

bucsuzól nagy elismeréssel nyilatkoztak a látottakról, tapasztaltakról. /mti/

--

20,00

- 44 -

20.15



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1961. július 28.

bb 1. téglagyári indiánok, csutak a mikrofon előtt - szép mesekönyvek, izgalmas kalandregények - a móra ferenc kiadó nyárvégi könyvujdonságai

i v/gk-lm sr

1961. július 28.

a móra ferenc könyvkiadónál a nyárvégi és a kora őszi hetekben érdekes könyvujdonságok látnak napvilágot. a legkisebbek borbás mária és loránt lilla mulatságos mesekönyvének örvendezhetnek. bálint ágnes vidám meséjét, az elvarázsolt egérkisasszony című kötetét reich károly, illusztrációi díszítik. lagin volka és a varázsló című munkájának történetét a gyerekek már ismerik a tavaly bemutatott a kisfiu és a varázsló című filmből. a gyermekszínpad sorozat következő kötetét az óvodás korosztálynak szól.

a nagyobb gyerekeknek - és bizonyára sok felnőttnek is - kellemes órákat nyújt majd a népek meséi sorozat hatodik kötete, amely a világjáró királyfi címmel lát napvilágot és ír, angol, holland, belga, stb. meséket tartalmaz. az olvasók kedves csilicsala bácsijának legujabb csodáit is megírta már török sándor. a nyár vége „diákcsemegéje”, a tarka-barka című kötet lesz, amely érdekes tudnivalók, szórakoztató játékok kíséretében - a mult és jelen íróinak, költőinek egy-egy szép meséjét, elbeszélését, versét tartalmazza.

téglagyári indiánok címmel megjelenik egy érdekes antológia, amelyben 36 író 36 elbeszélése található. a kötet szerzői között ott találni többek között dékány andrás, ignác rózsa, szabó magda, szalai lenke, tatay sándor, thury zsuzsa, vidor miklós nevét, - számos reprezentációt a mai felnőtt irodalomnak.

a labdarugás kedvelőinek népes tábora bizonyára izgalommal forgatja majd bahdaj lengyel író féliód 0:1 című kötetét, amely az ifjusági kiskönyvtár sorozatban jelenik meg. régi kedvence az olvasóknak csutak, s a sorozat harmadik kötetében már nem olyan „anyámasszony katonája”, mint volt.... az új könyv csutak a mikrofon előtt címmel lát napvilágot.

sok régi, elfogyott, de nagyon keresett könyv új kiadásával is találkozhatnak az ifjú olvasók a könyvesboltokban. többek között ismét megjelenik fekete istván: bogáncs, mesterházi lajos: pár lépés a határ, sásdi sándor: boldog órák, boronkay iván: római regék és mondák, verne: némo kapitány és rejtelmes sziget, című munkája. /mti/

--

- 1 -

bb 3. több mint 170 millió lottó nyeremény fél év alatt
i kf/kf szb vg 1961. július 27.

a sportfogadási és lottó igazgatóság elkészítette a lottó első félévi mérlegét. az érdekes számadatokból kitűnik, hogy az idén hat hónap alatt 118.047.674 lottószelvényt tölthettek ki a játékosok. ezek közül 2.888.258 nyert, amelyekre több mint 170 millió - pontosan 177.059.566 - forint nyereményt fizettek ki. eddig háromszor volt az idén ötös találat a lottón. a legnagyobb nyereményt braun ferencné érte el a 9. játékhetén, s telitalálatos szelvényével 1.806.813 forintot nyert. a négytalálatos szelvények száma 1.333 volt, s ezekre összesen 83.460.076 forintot fizettek. a 104.152 háromtalálatos szelvényre 44.269.073 forint nyeremény jutott.

a havonta ismétlődő tárgyjutalom sorsolásokon 3.739 nyeremény talált gazdára, köztük 27 öröklakás, 6 családi ház, hat személygépkocsi, 95 motorkerékpár és 310 televízió. /mti/

bb 4. a zenével ismerkednek a lőrinci fonó fiataljai
o lv/gg szb sr 1961. július 28.

a lőrinci fonóban sok vidékről bejáró fiatal dolgozik, akik munkájuk végeztével sietnek az állomásra. a kisz-bizottság hosszú időn keresztül eredménytelenül próbálkozott, hogy színházba, vagy opera előadásokra szervezzen kollektív látogatásokat. ezért elhatározták, hogy az operát „viszik”, a gyárba. a kisz-bizottság kezdeményezésére ifju zenebarátok köre alakult.

a 6. kerületi kisz-bizottság segítségével fiatal énekeseket hívtak meg, s azok tolmácsolták az opera-darabokat. a zeneestek után vitákat rendeztek, ahol a fiatalok elmondták, hogy a könnyűzenét szívesebben hallgatják, mert az operát nem értik meg. ekkor új módszerrel próbálkoztak. az egyes dalszámok előtt ismertették az opera tartalmát, alap gondolatát és születésének körülményeit. ez sikeresnek bizonyult. ma már egy-egy alkalommal 80-100 fű és leány vesz részt az ifju zenebarátok rendezvényein. a fiatalok körében a komoly zene egyre népszerűbbé válik. ma már esténként a klubszobában magnetofonszalagról is hallgatnak muzsikát. /mti/

- 2 -

le

bb 2. különleges gyíkok érkeztek new-yorkból az állatkertbe

i ie-lm ká 1961. július 28.

repülőgépen érkeztek new-yorkból az állatkert legújabb lakói: texasi és pusztai fürge gyíkok, kameleon-gyíkok és egy garter sikló. az állatkerti akvárium külföldi „hal-különlegességekkel”, gyarapodott. lipcséből exotikus trópusi halakat kapott, többek között braziliai sügéreket és szerpa lazacokat. konok istván biológus kutató külföldi tanulmányutjáról leguánokat, ritka gyíkokat és különféle értékes viziteknősöket hozott az állatkertnek. /mti/

..-

bb 5. virágzanak az indiai lótuszok - csucsforgalom a szegedi fűvészkertben

vid ká/j-lm bs 1961. július 28.

a szegedi fűvészkert a szabadtéri játékokra érkező vendégek érdeklődésének középpontjába került. külön autóbuszok viszik nap mint nap a népes látogatócsoportokat a világhírű botanikus-kertbe, amely most pompázik teljes díszében. alig nyíltak el a tigrisfoltos orchideák, máris bontogatják szirmukat a legszebb virágok, az indiai lótuszok. a tündérrózsák családjába tartozó, rózsaszín virágok gyermekfej nagyságúak, és messzire kiemelkednek a víztükrön lebegő, terebélyes zöld levelek közül. a szabadtéri játékok kezdete óta osztrák, német, szovjet, lengyel, csehszlovák és kanadai turisták irták be nevüket és elismerő sorukat a fűvészkert vendégkönyvébe. vannak, akik ajándékot is hoztak. george fürdős, magyar származású kanadai lakos, 5 évenként hazalátogat, 16 féle üvegházi virágkülönlegességet adott át a botanikus kert vezetőinek. /mti/

..-

- 3 -

le

bb 3. több mint 170 millió lottó nyeremény fél év alatt

i kf/kf szb vg

1961. július 27.

a sportfogadási és lottó igazgatóság elkészítette a lottó első félévi mérlegét. az érdekes számadatokból kitűnik, hogy az idén hat hónap alatt 118.047.674 lottószelvényt tölthettek ki a játékosok. ezek közül 2.888.858 nyert, amelyekre több mint 170 millió - pontosan 177.059.566 - forint nyereményt fizettek ki. eddig háromszor volt az idén ötös találat a lottón. a legnagyobb nyereményt braun ferencné érte el a 9. játékhetén, s telitalálatos szelvényével 1.806.813 forintot nyert. a négytalálatos szelvények száma 1.333 volt, s ezekre összesen 83.460.076 forintot fizettek. a 104.152 háromtalálatos szelvényre 44.269.073 forint nyeremény jutott.

a havonta ismétlődő tárgyjutalom sorsolásokon 3.739 nyeremény talált gazdára, köztük 27 öröklakás, 6 családi ház, hat személygépkocsi, 95 motorkerékpár és 310 televízió. /mti/

--

bb 4. a zenével ismerkednek a lőrinci fonó fiataljai

o lv/gg szb sr

1961. július 28.

a lőrinci fonóban sok vidékről bejáró fiatal dolgozik, akik munkájuk végeztével sietnek az állomásra. a kisz-bizottság hosszú időn keresztül eredménytelenül próbálkozott, hogy színházba, vagy opera előadásokra szervezzen kollektív látogatásokat. ezért elhatározták, hogy az operát „viszik”, a gyárba. a kisz-bizottság kezdeményezésére ifju zenebarátok köre alakult.

a 6. kerületi kisz-bizottság segítségével fiatal énekeseket hívtak meg, s azok tolmácsolták az opera-darabokat. a zeneestek után vitákat rendeztek, ahol a fiatalok elmondták, hogy a könnyűzenét szívesebben hallgatják, mert az operát nem értik meg. ekkor új módszerrel próbálkoztak. az egyes dalszámok előtt ismertették az opera tartalmát, alap gondolatát és születésének körülményeit. ez sikeresnek bizonyult. ma már egy-egy alkalommal 80-100 fiu és leány vesz részt az ifju zenebarátok rendezvényein. a fiatalok körében a komoly zene egyre népszerűbbé válik. ma már esténként a klubszobában magnetofonszalagról is hallgatnak muzsikát. /mti/

--

- 2 -

le

bb 2. különleges gyíkok érkeztek new-yorkból az állatkertbe

i ie-lm ká

1961. július 28.

repülőgépen érkeztek new-yorkból az állatkert legújabb lakói: texasi és pusztai fűrgye gyíkok, kameleon-gyíkok és egy garter sikló. az állatkerti akvárium külföldi „hal-különlegességekkel” gyarapodott. lipcséből exotikus trópusi halakat kapott, többek között braziliai sügéret és szerpa lazacokat. konok istván biológus kutató külföldi tanulmányutjáról leguánokat, ritka gyíkokat és különféle értékes viziteknősöket hozott az állatkertnek. /mti/

--

bb 5. virágzanak az indiai lótoszok - csucsforgalom a szegedi fűvészkertben

vid ká/j-lm bs

1961. július 28.

a szegedi fűvészkert a szabadtéri játékokra érkező vendégek érdeklődésének középpontjába került. külön autóbuszok viszik nap mint nap a népes látogatócsoportokat a világhírű botanikus-kertbe, amely most pompázik teljes díszében. alig nyitak el a tigrisfoltos orchideák, máris bontogatják szirmaikat a legszebb virágok, az indiai lótoszok. a tündérrózsák családjába tartozó, rózsaszín virágok gyermekfej nagyságúak, és messzire kiemelkednek a víztükrön lebegő, terebélyes zöld levelek közül. a szabadtéri játékok kezdete óta osztrák, német, szovjet, lengyel, csehszlovák és kanadai turisták írták be nevüket és elismerő soraikat a fűvészkert vendégkönyvébe. vannak, akik ajándékot is hoztak. george fürdős, magyar származású kanadai lakos, 5 évenként hazalátogat, 16 féle üvegházi virágkülönlegességet adott át a botanikus kert vezetőinek. /mti/

--

- 3 -

le

bb 6. korszerű orvosi rendelő, műszaki és üzemi könyvtár
épül a ruggyantaárugyárban

i szf/gk szb vg

1961. július 28.

a ruggyantaárugyár rekonstrukciója során nemcsak a termelő
üzemeket bővítik, korszerűsítik, hanem a dolgozók egészségügyi
és kulturális ellátását szolgáló intézményeket is. az újjászü-
lető gyárhoz méltó új irodaépületet is építenek. az egyik lebom-
tott régi irodaház helyén már emelkednek az új falak. az új
épületben a hivatali helyiségeken kívül a műszaki könyvtárnak
és az üzemi könyvtárnak is jutnak helyiségeket, tágas olvasó-
teremmel. a kétemeletes épületet még az idén tető alá hozzák. a
meghagyott másik régi irodaházat átalakítják és összeépítik az
újjal. itt többek között korszerű orvosi rendelőt rendeznek majd
be. belgyógyászati ellátáson kívül fogászati kezelés is lesz az
új rendelőben, ahol négy orvos végzi munkáját. /mti/

- 4 -

bb 8. Lényegesen több gyümölcsöt, zöldséget fogyaszt Budapest,
mint tavaly - három hónap alatt 17,238.000 üveg üdítőital és
ötmillió üveg gyümölcslé fogyott el - hozzálatnak a téli tároláshoz

ö hbj/gg vm vg

1961. július 28.

a fővárosi tanács kereskedelmi osztálya felmérte, összegezte,
hogyan alakult Budapesten a fogyasztás, s a statisztikai adatok
sok érdekességről adnak hírt.

több zöldség és gyümölcsbolt lesz Budapesten

a budapesti állami kereskedelem és a szövetkezetek jobban
felkészültek a zöldség-és gyümölcsforgalomra, mint más években. sokat
segített a kedvező időjárás is, s mindez megmutatkozik a fogyasztás
alakulásában. míg a múlt év második negyedében 34.177 mázsa gyümölcsöt
adtak el a boltok, addig az idén 55.952 mázsát. 1960-ban
170.256 mázsa zöldség és 163.933 mázsa burgonya fogyott el három
hónap alatt, addig az idén 191.735 mázsa zöldség és 174.903 mázsa
burgonya. ezek szerint tehát lényegesen több a zöldség-gyümölcs és
burgonyafogyasztás, mint tavaly volt. a törekvés az, hogy a harmadik
negyedévben is elegendő jóminőségű zöldséget, gyümölcsöt találjanak
a háziasszonyok a piacokon, a zöldség-és gyümölcsboltokban. éppen
ezért az illetékesek gondosabban szervezik meg a felhozatalt. a
fővárosi tanács kereskedelmi osztálya azzal is igyekszik segíteni
a vásárlást, hogy a csarnokokban és a piacokon több árusító helyet
állítanak fel és bővítik a zöldség-és gyümölcsbolt hálózatot. a
forgalmasabb utvonalakon, tereken izlésesen kialakított utcai árusít-
tőbödékben is vásárolhatnak fogyasztók zöldséget és gyümölcsöt.
a kereskedelem már most gondol a télidőre is, s éppen ezért hamarosan
megkezdik a tárolást. a legsürgősebben rendbehozzatják a tárolóhelye-
ket. a kereskedelem több zöldség-gyümölcsöt kíván télire elraktároz-
ni, mint más években, egyelőre azonban nagy gondot jelent a
tárolóhely hiánya.

hűtési és raktározási gondok a vendéglátóiparban

az időjárásnak szinte szelzmografja a sörfogyasztás. a
sörfogyasztás adatai szerint az idén nagyon is jó volt az időjárás.

/folyt.köv./

9.09

1961

- 5 -

Lej

/bb 8. lényegesen....1.folyt./vm

míg 1960-ban hat hónap alatt 403.336 hektóliter sör fogyott, addig idén - hasonló időszakban - 440.000 hektóliter. a múlt esztendőben az első félévben 5,918.000 üveg üdítőtitalt fogyasztottak budapesten 1961-ben 17,238.000 üveggel. a múlt évben a gyümölcsleves fogyasztás nem volt számottevő. a jó hírverés nyomán budapesten megkedvelték a gyümölcsleveket, 111 vagon, körülbelül ötmillió üveg gyümölcsleves üdítette a szomszédos pestieket. érdekesen alakult a vendéglőkben a közétkeztetés statisztikája. míg 1960 második negyedében déli időben 1,782.044 adag fogyott el, az idén 1,951.286 adag.

a harmadik negyedévben igyekeznek a vendéglátó szakemberek tovább javítani a szolgáltatásokat. szeptember 31-ig kezdve 73.500 gyermek étkeztetéséről gondoskodnak. a közétkeztetésben résztvevők számát is lehetne emelni, ha az érdekelt vállalatok, szövetkezetek segítségét nyújtanának. a vendéglők konyhái még csak győznék a nagyobb mennyiségű étel főzését, előállítását, a vendéglői helyiségek azonban túlzsúfoltak, s így nehezen tudják elhelyezni a vendégeket a déli órákban. a megoldás tehát: a szövetkezetek, az érdekelt vállalatok üzemeikben létesítsenek kis ebédlőt, ahol a vendéglőből hozott ételt tálalhatják.

akad még egy súlyos gondja a vendéglátóiparnak. ez pedig a hűtés és a tárolás. a vendéglőkben mind több üdítőtitalt szolgáltatnak fel - miként erről a számadatok tanuskodnak - és mind több palackozott sört. ezt pedig hűteni kell, s az üveget tárolni. nagyobb raktárakra van tehát szükség, ami egyelőre még megoldatlan probléma a vendéglátóiparban. a jobb raktározási lehetőségek megteremtéséről azonban már tárgyalnak a szakemberek.

hogyan alakult a vásárlókedv a ruházati boltokban

érdekes, hogy az elmúlt félévben viszonylag kevesebb ruhanyomtatványt vásároltak pesten, mint tavaly. ez részben azzal magyarázható, hogy korán beköszöntött a meleg idő, így a tavaszi jellegű ruházati cikkek iránt nem volt túl nagy az érdeklődés.

/folyt.köv./

9.16

10.15

- 6 -

/bb 8. lényegesen....2.folyt./vm

kétségtelen az is, hogy az előző években bőségesen vásárolt ruhaneműket használják és sokan a nagyértékű iparcikkek vásárlására takarékoskodnak. az idén elfogyott 10.500 porszívógép, 21.714 mosógép, 5.858 hűtőszekrény, 15.618 televízió, 273 millió forint értékű bútort lényegesen több, mint tavaly.

mindezek a számok és adatok bizonyítják, hogy pesten jól alakul az áruforgalom vevő is áru is van kellő mennyiségben./mti/

bb 7. Lopott motorkerékpárral karambolozott

i bc/tr vm sr

1961. július 28.

munkahelyét sűrűn változtatta, s legtöbbször önkényesen elhagyta a pable rezsőt. több alkalommal azt a látszatot keltette, mint-ha dolgozni, vagy sportolni menne vissza régi munkahelyére. belopózott az öltözőkbe és a szekrényekből ruhaneműket, érték tárgyakat, igazolványokat lopott. többek között a fémszerelvénygyár, a különleges villamosgépgyár, a kontakta gyár, a villamos kismotorgyár, a ruggyantaárugyár, az óbudai hajógyár öltözőiben lopott. egy alkalommal lopott személyi igazolvánnyal a jelmezkölcsönzőtől ruhát bérelt, s a kölcsön lebonyolításához vállalati jóállást is szerzett. egyik nap szűzvárosba utazott, s a vonaton szabálytalanságot követett el. amikor igazolásra szólították fel, másnak az igazolványát használta, s emiatt az igazolvány tulajdonosától a munkahelyén levonták a büntetést.

amikor egyik barátjához ment látogatóba, a ganz-márag gyár előtt motorkerékpárt pillantott meg. levette róla a biztosító lakatot, s a járművel elrobogott. menet-közben azonban összeütközött egy teherautóval, felborult, megsérült és kórházba szállították. amikor innen távozott, magával vitte a szobatársa karóráját.

a fővárosi bíróság a sorozatos bűncselekményekért jogerősen három évi és hathónapi börtönre ítélte a büntetett előéletű pable rezsőt./mti/

9.25

10.15

- 7 -

bb 10. Ingyenes családjogi tanácsadás az 1. kerületben

i ni/gk/vl sr

1961. július 28.

az 1. kerületben a különböző társadalmi és tömegszervezetek képviselőiből alakult ifjúságvédelmi bizottság lép közbe mindazokban az esetekben, amikor a fiatalok neveléséről, érdekeik védelméről van szó. a bizottság egyéves munkaterve igen komoly feladatokat tartalmaz, hiszen a kerületben tanuló diákok és az itt lakó ifjúság munkások száma eléri a 12.000 főt.

az ifjúságvédelmi bizottság - amint legutóbb a kerületi pártvégrehajtó bizottság is megállapította - eredményes munkát végez a társadalom érdeklődése egyre növekszik a fiatalok problémái iránt. nagy segítséget nyújt a kerületi tanács is, amelynek illetékes osztályai nyilvántartást vezetnek azokról a fiatalokról, akik családi körülményeik, vagy egyéni magatartásuk miatt különösebb gondozásra szorulnak. a társadalom az 1. kerületben eddig mintegy 400 fiatalkoru neveléséhez nyújtott támogatást. egyes esetekben ha szükséges, a gyámhatóság jóváhagyásával pártfogó szülőt rendelnek ki a rászoruló fiatalok mellé. nagy gondot fordítanak a kerületben a fiatalok nevelésére. valamennyi tanintézetben ifjúságvédelmi megbízottakat jelöltek ki a pedagógusok közül, a tanács-házán szerdai napokon ingyenes családjogi tanácsadást tartanak, a nőtanács és a hazafias népfront nevelési kérdésekről előadásokat rendez. tevékenyen közreműködnek a gyermek- és ifjúságvédelmi feladatainak megoldásában a kerületi munkásörtség és a vöröskereszt aktivistái is. ujabban azt tervezik, hogy a lakóterületek társadalmi erőit a pártkörzetek irányításával fogják majd össze az ifjúságvédelem érdekében, s az új tanévtől kezdve ismét igénybeveszik a szülői munkaközösségek, a kisz és az uttörőszervezetek támogatását. /mti/

--

bb 11. a parányok kutatásának új eszköze, az ionmikroszkóp - hogyan jelennek meg a műszer ernyőjén a milliméter tízmilliomod részénél is kisebb részletek

i tz/hmé/vl vg

1961. július 28.

a közelmúltban a fény és az elektronok után az ionizált - egyik elektronjától megfosztott - héliumatomot is szolgálatba kényszerítette a parányok világát kutató tudomány, a mikromorfologia. ezzel az eddigieknél fejlettebb, új vizsgálati műszer, az úgynevezett ionmikroszkóp birtokába jutott.

/folyt.köv./

9.30

1945

Be

- 8

bb 11. /a parányok kutatásának ... 1. folyt./ vl

az ionmikroszkóphoz vezető fejlődésről és az új műszer működéséről dr. pócza jeno, a fizikai tudományok kandidátusa, a magyar tudományos akadémia műszaki fizikai kutató intézetének főmunkatársa tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát.

akár csak eddigi elődei, az ionmikroszkóp is látható, sőt le is fényképezhető képet rajzol az anyag felületi szerkezetéről. működési elve és a részleteket feltáró - úgynevezett felbontó - képessége tekintetében azonban lényegesen eltér tőlük. a fénymikroszkóppal a fény viszonylag nagy hullámhossza miatt a vizsgálati tárgyak tízezredmilliméternél kisebb részletei nem ismerhetők fel. a mintegy 30 évvel ezelőtt kifejlesztett elektronmikroszkóp már jóval nagyobb felbontó képességű. ernyőjén a milliméter kétmilliomod részének megfelelő méretű részletek is tisztán kibontakoznak. mélyebben behatolni az anyag parányi összetevőibe azért nem képes, mert a képet kirajzoló elektronnyalábok „forgalomirányítói”, az elektromos és mágneses tekercseket teljesen hibátlanul kidolgozni nem lehet, s így a még apróbb részletek rajza már nem elég élénk.

a mikroszkópek „családfájának”, legfiatalabb hajtása, az ionmikroszkóp egyik legnagyobb előnye éppen az, hogy nem használ ilyen irányító berendezéseket. a vizsgálandó fémtárgynak a nagyon csekély héliummal töltött vákuumba benyúló, igen finoman „kihegyezett”, csucs közelében a több ezer voltos feszültség hatására a héliumatomokról leszakad egy-egy elektron, s az így csonkán maradt atomok - az ionok - legyezőszerűen szétterülve rohannak a műszer ernyője felé, s ott a csucs felületén lévő atomsorok képét kirajzolják. ezen a módon az ionmikroszkóppal gyakran tízmilliószorosan közvetlen nagyítást lehet elérni, s ez a kép fotográfiai eljárással még tovább is nagyítható. ahhoz azonban, hogy a képek élesek legyenek, a fémcsucst le kell hűteni mínusz 251 fokra, ami lelassítja az atomok mozgását. így aztán a nagyon lehűlt héliumionokat az oldalirányú mozgás nem téríti félre eredeti pályájuktól.

az ionmikroszkópot ma még főleg csak kutatási, laboratoriumi célokra használják. az ernyőn ugyanis jól megfigyelhető a kristályos fémek atomszerkezete, az egymás után készülő képek pedig elárulják az anyag felületén lejátszódó folyamatokat is. a felületen lejátszódó fizikai jelenségek révén viszont figyelemmel kísérhetők az oxidációs folyamatok, a felületek hibái, szennyezettségük, valamint a szilárd testeknek ezen az alacsony hőmérsékleten telassult párolgása st.

az ionmikroszkóp gyakorlati alkalmazásának lehetőségei még csak most kezdenek kirajzolódni. /mti/

--

9.35

10.30

Be

- 9 -

bb 14. emeletráépítés új módszerrel - csaknem a felére csökkentik az építési időt

1 sb/tr/vm/vg

1961. július 28.

a 42-es építőipari vállalatnak még soha sem volt annyi emeletráépítési feladata, mint az idén. budapesten 26 ház magasztására kaptak megbízást, s a munkák zömét ezekben a hetekben kezdték meg. a nagyobb feladatok teljesítésére a vállalat műszaki dolgozói tanulmányokat készítettek, közös megbeszélésen összegezték a korábbi tapasztalatokat és új munkamódszert alakítottak ki.

a sok gondot okozó hibák elkerülésére már az előkészítő munka során szigorúbban vizsgálják át a terveket, hogy ne építés közben derüljenek ki a rajzok hibái. az építés sorrendjén is változtattak és most már nem töltik az időt a tető megemelésével, hanem előbb védő betonréteggel szigetelik a legfelső emelet menyezetét, majd lebontják a tetőt. ez gyorsabb és olcsóbb megoldás, mert a régi tető eltüntetésé után úgy folytathatják a munkát, mintha a földszinten egy új ház építését kezdenék meg. így toronydarut is használhatnak és az új födém szerkezeteket közvetlenül a helyükre emelhetik. szakítottak azzal a szemlélettel is, amely csak tartalékmunkahelynek tekintette az emeletráépítéseket. a korábbi 4-5 munkás helyett ezért most vegyes összetételű, nagy brigádokat összpontosítanak a munkahelyekre, s mintegy 40-en, sőt néha 60-an dolgoznak egyszerre.

a vállalat legelső emeletráépítési feladatának teljesítése 14 hónapig tartott, pedig csak 10 lakással bővítették a házat. csütörtökön fejezték be az egyik népszínház utcai épület 21 lakásos emeletráépítését, de ez is majdnem 14 hónapig húzódott. a vállalat dolgozói most kőbányán a füzér utca 38/a számú ház emeletráépítésénél használták fel először az új módszert és mintaépítkezést alakítottak ki. az épület három új emeletének falai már is elkészültek és megkezdték a vakolást is. az új módszerek alapján a füzér utcai ház 20 lakásos bővítését már 7 hónap alatt befejezik, s így csaknem felére csökkentik az építési időt. e korszerű módszerekkel még öt olyan emeletráépítési feladatot teljesítenek az idén a vállalat dolgozói, amelyeknek befejezését eredetileg jövőre tervezték. /mti/

- . -

- 10 -

9.45
10.11

bb 9. fügeszüret a pécsi dombokon

vid ká/j/vl

1961. július 28.

pécsett többszáz fügefafa virul az udvarokban, kertekben és szőlőkben, s ez a földközi-tenger melléki cserje, amely másutt az országban szobanövénynek is ritka, itt a mediterrán jellegű éghajlat alatt minden esztendőben termést hoz. az idén a szokatlanul enyhe téli, tavaszi időjárás és a nagy nyári melegek hatására rekordtermést érlelnek a fügefák. a körte alakú, barnahéjú, pirosbélű, rendkívül édes gyümölcs szüretelését most kezdték meg. az 5-6 dekás fügeket kisebb mennyiségben a piacokon is árulják. a pécsi háziasszonyok ugyanis befőttes készítenek belőle. az ágakon még rengeteg a zöld füge, amely fokozatosan érik be, úgyhogy a pécsi fügeszüret szeptember végéig megszakítás nélkül tart. /mti/

- . -

bb 12. szörp készül az erdei szamócából, áfonyából, vadkörteből

1 so/gg/vl ká

1961. július 28.

az erdei gyümölcsökből évről-évre mind több szörpöt készítenek. a tavalyelőtti termésből husz, a tavalyiból hetven vagon gyümölcsszörpöt állítottak elő, az idei terv pedig már 120 vagon. az erdei málna-, szeder- és somszörp mellett az idén megkezdik a szamóca-, az áfonya- és a zöldszinű vadkörteszörp készítését is. az illatos erdei szamócából ötven mázsát, áfonyából husz mázsát gyűjtötték be szörpkészítéshez. /mti/

- . -

bb 13. magyar játékfilmek 55 országban - százhetven eladás - 1403 tudósítás magyarországi eseményekről

1 di/gk/vl sr

1961. július 28.

magyarország filmexportjáról a közelmúltban közzétett adatok szerint, tavaly 51 egész estét betöltő játékfilm szerepelt a hungarofilm exportlistáján. a kereslet 28.8 százalékkal volt magasabb az előző évinél. az eladások száma januártól decemberig elérte a 170-et- 1959-ben 132 volt. a hunnia és a budapest filmstudio művészeinek alkotásai összesen 55 országba, ezek közül 44 nyugati, illetve kapitalista országba jutottak el. érdemes megemlíteni, hogy 1958-ban mindössze 13, 1959-ben pedig 29 ország vásárolt magyar játékfilmet.

/folyt.köv./

9.52
10.11

- 11 -

Zari

bb 13. /magyar játékfilmek ... 1. folyt./ vt

a legtöbb magyar filmet csehszlovákiában mutatták be. a szomszédos ország forgalmazó szervei a hunnia és a budapest filmstudio 16 alkotását vásárolták meg. a „Listavezető”, csehszlovákia után bulgária következett; mozijaiban 11 filmünket tüzték műsorra, majd lengyelország, románia és a német demokratikus köztársaság folytatta a sort. a magyar játékfilmek egyébként Európán kívül eljutottak ázsia, afrikába és amerikaiába is. az egyesült államok forgalmazó cégei például öt filmünk vetítési jogát vásárolták meg.

a játékfilmekon kívül szívesen vásárolják a magyar filmhíradó tudósításait a népszerű-tudományos, oktató és egyéb rövidfilmeket is. tavaly például 1403 magyarországi eseményről készített filmriport, valamint 61 teljes híradó felhasználási, illetve bemutatási jogát vették meg külföldön. a hungarofilm ezenkívül eladott 121 különféle műfajú rövidfilmet és összesen 46 rajz- és bábfilmet, köztük kis játékfilmeket is. /mti/

bb 15. a magyar lótenyésztés sikerei az aacheni és a lipcsei nemzetközi fogatos- és lovasversenyeken: 37 díjat nyertek a magyar négyes- és kettesfogatok

t cs/gk/vt

1961. július 28.

a magyar lótenyésztés és lósport vezető szakemberei, valamint a fogatos és lovascsapat tagjai előtt pál jános, a földművelésügyi minisztérium lótenyésztési igazgatóságának vezetője összegezte az aacheni és a lipcsei nemzetközi fogatos- és lovasversenyek eredményeit és tanulságait. elmondotta, hogy a nagy nemzetközi találkozókön különösen a magyar lipicai a nonius és az arab fogatok szerepeltek kitűnően. a két versenysorozatán összesen 37 díjat nyertek, köztük nyolc első díjat. tanulságként megállapította, hogy a lovas sportnak nemcsak hazánkban, hanem világszerte növekszik a népszerűsége, éppen ezért különös gondot kell továbbfejleszteni a nagy hagyományú sportló-tenyésztésünket. a méneseknek, méntelepeknek fel kell készülniük arra, hogy a hazai versenypályák és a külföldi vásárlók egyaránt mind több kiváló minőségű versenylovat igényelnek. /mti/

10.-

10.10

- 13 -

bb 16. tizenkétezer nyolcvankilenc előadás, több mint ötmillió néző - 100 féle színpadi alkotást játszottak a falvakban

i v/tr vm sr

1961. július 28.

a művelődésügyi minisztériummal összeállították az 1960-as esztendő fontosabb művelődési eredményeit, adatait.

a színjátszás területén a statisztikai adatok jelentős eredményekről tanuskodnak. ez öttiz esztendővel, 1951-ben budapesten tíz, vidéken hét színházi társulat működött. az elmúlt évben budapesten 14, vidéken 15 színház állt a művelődni, szórakozni vágyó dolgozók rendelkezésére. az 1960/61-es színházi évad kezdetén a blaha lujza színház megszűnt, illetve revüszínházzá alakult. a petőfi színház 1960 októberétől a fővárosi operett színház kamaraszínháza lett, s megváltozott profilja is: feladata a musical comedy, a magyarországon új műfajnak számító darabok műsorra tüzése. a jókai színház a petőfi színházról megvált, s önálló színházként működött tovább.

feladata volt a budapesti színházaknak, hogy előadásukat közelebb vigyék az üzemi dolgozókhoz, a külső kerületek lakosságához, ezért az elmúlt esztendő végétől öt budapesti színház a területi és üzemi művelődési otthonokban, péntekkerületi előadásokat rendezett.

a magyar színházak 1950-ben összesen 6.113 előadást tartottak mintegy két és félmillió néző előtt. 1960-ban 12.089 színházi előadást több mint ötmillió látogató tekintett meg. nagymértékben megnövekedett a falusi előadások száma. a budapesti színházak közül a budapesti nemzeti színház 10, a vígszínház 2 előadást rendezett vidéken. rendszeresen tartott vidéki előadásokat az állami bábszínház is. az ország legkülönbözőbb vidékein tavaly összesen 2.987 előadást tartottak, a látogatók száma mintegy 800 ezer volt. az összes falusi előadás 56 százalékát a déryné színház rendezte: 350 községben és vidéki városban tartottak színházi előadást. falun az elmúlt esztendőben összesen 100 különböző darab került a színpadra, ebből 59 prózai mű, 31 zenés vígjáték és operett, 3 opera, 6 báb- és egy gyermekdarab.

/folyt.köv./

10.10

10.10

- 13 -

bb 30. a Lotto nyerőszámai

hmé/s ki 1961. július 28.

a 30. játékhetén 4,169.409 szelvény érkezett a sportfogadási és lottoigazgatóságra. egy-egy nyerőosztályra ennek megfelelően 1,563.528 forint nyereséget. a kihuzott számok a következők: 5, 21, 33, 68, 86.

a sorsolást hévizen, a szabadtéri színpadon rendezték.

a jövő heti tárgyjutalom-sorsoláson a 28. heti lottoszelvények vesznek részt./mti/

.-.

bb 29. építési napok kezdődtek tatabányán

vid te vm ki 1961. július 28.

a komárom megyei tanács végrehajtóbizottsága és a hazafias népfront megyei bizottsága július 28-tól augusztus 4-ig építési napokat rendez tatabányán. az első napon, péntek délelőtt a dózsa bányász művelődési házban ankétot tartottak, amelyen tervező mérnökök, kisiparos kőművesek és az építőipari kisipari szövetkezetek vezetői vettek részt. a megyében évenként több mint ezren építenek új otthont, így az ankéton szép számmal megjelentek olyanok is, akik saját maguk építik családi házukat. az építésügyi minisztérium képviselői és a megyei tanács szakemberei ismertették azokat a gyors és olcsó új munkamódszereket, építőanyagokat, amelyeket még kevésbé ismernek a házőpítők. filmeket vetítettek a rossz és a gazdaságos építkezésről, modellekkel mutattak be előnyös típusépítkezéseket, valamint tata, komárom és esztergom városok fejlesztési terveit. augusztus 4-ig a kiállítás színhelyén szakemberek adnak tanácsokat a családi ház építőknek./mti/

.-.

11.16

- 14 -

11.2
Zeli

bb 21. Levéltár segítsége az iskolai történelmokban

vid hi/ke/vl sr

1961. július 28.

a szentesi állami levéltár dolgozója a csongrád-megyei iskolákban a történelemoktatás szemléltetésére helytörténeti szöveggyűjteményt állítottak össze. az érdekes kiadvány csaknem 40 írásos dokumentumot tartalmaz a habsburg-kortól az 1950-es évekig. /mti/

.-.

bb 22. helyreállították a váli ürményi-mauzoleumot

vid hi/ke/vl sr

1961. július 28.

az országos műemlékvédelmi felügyelőség a fejér megyei váli község temetőjében helyreállította az 1834-ban épült, műemlék értékű ürményi-mauzoleumot. a kerek alaprajzú, klasszicista stílusban megépített lépcsős mauzoleumban található az ország egyik legszebb kriptája. /mti/

.-.

bb 23. tizenhárommillió forintos költséggel felújították a barcsi fűrészüzemet

vid te/vl ki

1961. július 28.

a barcsi fűrészüzem dolgozza fel zala, somogy és baranya megye rönkfáinak túlnyomó részét. dél-dunántul egyetlen fűrészüzem korszerűtlen körülmények között, dűledező fűrészelő színekben, csarnokokban évente negyvenezer köbméter fából készített fűrészárut és parkettát.

az üzemet tizenhárommillió forintos költséggel felújították. ezeröttszáz négyzetméter alapterületű fűrészelő csarnokot építettek, amelyben már a legkorszerűbb technológiával dolgozzák fel a fát. négy új gépet állítanak munkába és a nehéz fizikai munkát külön szalagok helyettesítik majd.

az új fűrészüzemben november elején kezdik meg a termelést és évente ötvenezer köbméter fát dolgoznak majd fel. /mti/

.-.

10.10

- 15 -

10.15
Zeli

bb 17. üzem a csökkent munkaképességűek foglalkoztatására körmenden

vid te/vl ki 1961. július 28.

Körmenden egy kihasználatlan helyiségben üzemet rendeztek be a csökkent munkaképességűek foglalkoztatására, egyelőre harmincan dolgoznak az üzemben. az év végéig százhatvanezer gyökérkefét készítenek. /mti/

bb 18. közösen telepít nagyüzemi szőlőt dunaföldvár négy termelőszövetkezte

vid ká/j/vl 1961. július 28.

dunaföldváron, tolna-megye legnagyobb szőlő- és gyümölcsstermő községében a földrendezésnél a szőlők a háztáji gazdaságban maradtak, s így a négy termelőszövetkezetnek nincs szőlőterülete. ezért határozták el, hogy új szőlőket telepítsenek, s ehhez a négy termelőszövetkezet együttes tervet dolgozott ki. öt év alatt összesen 400 holdas új, nagyüzemi szőlőt hoznak létre, s a 4 termelőszövetkezet nemcsak a telepítést, hanem a művelést is közösen végzi majd. a munka ez év őszén a somoshegyen indul, ahol 100 hold forgatását kezdik meg. /mti/

bb 19. közös művészeti csoportot alakítottak a nagykállói termelőszövetkezetek

vid hi/ke/vl 1961. július 28.

a szabolcs-megyei nagykálló községben a mezőgazdasági termelőszövetkezetek közös művészeti csoportot hoztak létre a helybeli ktsz-ekkel, földművelőszövetkezetekkel, valamint a kulturális otthonnal. a művészeti csoport a budapesti színjátszó fesztiválon is fellép majd, s többi között a kállói kettőssel, valamint lakodalmas jelenetekkel mutatkozik be. /mti/

bb 20. új rendelőintézet épül baracson

vid hi/ke/vl sr 1961. július 28.

sómagy megye legdélibb járási központjában, baracson öt millió forintos költséggel új rendelőintézet épül, amelyben már a jövő évben megkezdik a belgyógyász, a sebész, a nőgyógyász, fogász, gyermek és röntgen szakrendelést. /mti/

10.20

11.20
Leli

- 16 -

bb 24. baromfinevelés a kihasználatlan birkahodályokban - kétszáz-tízezer baromfit értékesít a högyészi állami gazdaság

vid ká/hné vm 1961. július 28.

az ország egyik legnagyobb baromfitenyésztő üzemében, a högyészi állami gazdaságban az idei terv 100.000 rántani való csirke felnevelését írja elő. ez nagy feladatot jelent a gazdaságnak, hiszen csak 60.000 baromfi neveléséhez rendelkezik férőhellyel. a megoldást azonban hamar megtalálták: a nyári időszakban kihasználatlanul álló három birkahodályt, az egyik istálló padlását és egy kukoricatárolót is baromfinevelésre rendeztek be, s így összesen tavasztól-őszig a tervezett százezer helyett 210.000 baromfit tudnak értékesíteni. az alkalmi baromfinevelőket a gazdaság külön beruházási összeg nélkül alakította át, ugyanakkor a központi fekvésű épületek elősegítették a baromfinevelés centralizálását. kevesebb gondozó szükséges, ami egyúttal az önköltséget is csökkenti. a baromfit különként 5 forinttal, a tojást pedig darabonként 10 fillérrel olcsóbban állítják elő a tervezettnél. /mti/

bb 25. üdülőkből, fürdőhelyeken töltik szabadságukat a mezőturi magyar-mongol barátság tsz tagjai

vid ká/j vm 1961. július 28.

a mezőturi magyar-mongol barátság termelőszövetkezet közgyűlésének döntése alapján a szövetkezet tagjai évente rendes szabadságot kapnak. az alapszabadságot hat napon határozták meg, ezen felül minden a szövetkezetben eltöltött két esztendő után további egy nap illeti meg a munkában helytálló szövetkezeti gazdákat. a tagság él is a kedvező lehetőséggel: ebben az évben már nyolcvanven vettek ki részben vagy egészében évi szabadságukat. most a nagy nyári munkák idején az állattenyésztők pihennek, 15-en, háromszori váltásban az ország legszebb üdülőiben, a balatonnál, a mátrában töltik szabadságukat, mások rokon látogatásokon, országjáró kirándulásokon vesznek részt. a szövetkezetben úgy tervezik, hogy augusztus 10-ig végeznek a kenyérgabona betakarításával, s után a növénytermesztési dolgozók kezdik meg szabadságukat. /mti/

10.30

11.20
Leli

- 17 -

bb 27. végleges helyére költözött az esztergomi szemüvegkeretgyár
- már több országba exportál a fiatal üzem

vid te vm ki

1961. július 28.

esztergom egyik legfiatalabb üzemében, a szemüvegkeretgyárban amely a budapesti üzem fiókjaként 1957 végén kezdett munkához, ma már kétszázharmincan dolgoznak. az első hónapok ötezer forintos termelési értékével szemben már 1.600.000-1.800.000 forint értékű árut készítenek havonta. az anyaiüzemnél jóval korszerűbb, modern gépeket, két szerelőszalaggal ellátott gyárban mintegy 15-féle új gyártmányt vezettek már be, s jelentős mennyiséget készítenek exportra. most a szovjetunió számára fémkereteket, török megrendelésre napszemüvegeket gyártanak.

az üzem esztergomi és a környékbeli falvakból bejáró dolgozói, akiknek többsége nő, rövid idő alatt olyan kiválóan elsajátították az új szakmát, hogy már több mint egy éve egyetlen minőségi reklamációt sem kapott a gyár. a fiatal kollektiva összeforrottságát mutatja, hogy amikor a múlt hónapban végleges helyére költözött az üzem, mindössze nyolc napig állt a termelés. a költözködés ellenére tervük minden mutatóját teljesítették. az új gyárépület mellett rövidesen megkezdik egy másik épületszárny átalakítását, s a következő években ebbe költözik a gyár még budapesten levő részlege./mti/

bb 28. a fiatalok egy hónapi munkájának eredménye: három kilométer hosszúságban bővítették a hansági csatornákat

vid hi/ke vm sr

1961. július 28.

a hanságban dolgozó fiatalok második csoportja a 380 főnyi komárom és vas megyei középiskolás derekasan helytállt a hansági táborozás során. a rendkívül csapadékos két hét alatt kedvezőtlen időjárás, a tartós esőzés se gátolhatta őket munkájukban. lelkesedésükre jellemző, hogy az esős napokon is kiváló teljesítményeket értek el. a körülbelül egy hónapja folyó táborozás eredményeként a fiatalok 3 kilométer hosszúságban bővítették a hansági csatornákat, s közben több mint 11.000 köbméter földet mozgattak meg./mti/

10.38

11.10

- 18 -

bb 31. piacra került a korai csabagyöngye-szőlő

i n.j./j vm ká

1961. július 28.

a nagyvásártelepre pénteken reggel 65 vagon és 118 tehergépköcsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 20 vagon burgonya, 6 vagon makói hagyma, 3 vagon fejeskáposzta, 3 vagon uborka, 3 vagon főzötök, 6 vagon zöldpaprika, 9 vagon levesbevaló vegyes zöldség és sárgarépa, 1 vagon sárgadinnye, 3 vagon alma, 1 vagon sárgabarack, 3 vagon citrom, 4 vagon tojás és 3 vagon vágottbaromfi.

pénteken piacra került a korai csabagyöngye szőlő. az első szállítmányt gyöngyös vidékéről küldték a fővárosba. az állami ételmisszerboltok az újdonságot kilónként 15 forintért hozták forgalomba. a paradicsom árát 2.50-3, a zöldpaprikáét 4.20-5, az uborkáét 1.20-3 forintra szállították le kilónként. olcsóbb lett a gyümölcs is. az őszibarackot 2.40-10.80, az ananászdinnyét 4.60, a turkesztáni és a togo-dinnyét 4.20, a görögdinnyét 4.80, a ringlót és a vörösszilvát pedig 2.60 forintért adták kilónként./mti/

bb 32. mezőgazdasági mérnököket és doktorokat avattak az agrártudományi egyetemen

t ie vm teák

1961. július 28.

százhuszonhat új mezőgazdasági mérnök kapott oklevelet pénteken az agrártudományi egyetemen. a nappali tagozaton végzett 79 hallgató több mint 150 állásra pályázhatott, s 80 százalékuk mezőgazdasági nagyüzemben - állami gazdaságban, termelőszövetkezetben vagy gépállomáson - választott állást. a fiatal szakemberek jelentős része azon a vidéken kezdi meg önálló munkáját, ahonnan néhány évvel ezelőtt az egyetemre került. a levelező tagozaton végzett 47 hallgató régi munkahelyén folytatja tevékenységét.

a péntek délelőtti ünnepségen a mezőgazdasági és a mezőgazdasági műszaki tudományok köréből 50 új doktort avattak az agrártudományi egyetemen./mti/

11.55

12.05

- 19 -

33. átadták rendeltetésének a miskolci autóközlekedési vállalat új telephelyén a csaknem háromezer négyzetméteres szerelőcsarnokot

vid ki/te vm ki

1961. július 28.

miskolcon a zsolcai kapuban tizenegy hektárnyi területen épül a miskolci autóközlekedési igazgatóság 31-es autóközlekedési vállalatának új gépkocsitelepe. az új létesítmény első részlegét a csaknem háromezer négyzetméter alapterületű szerelőcsarnokot a hozzá csatlakozó több mint száz személyes öltözőt és fürdőt, valamint az étkezőhelyiséget átadták rendeltetésének.

az átadási ünnepségen megjelent prieszol józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, koval pá, a városi pártbizottság első titkára, a kpm, valamint az érdekelt vállalatok kiküldöttei.

balogh jános, az autóközlekedési igazgatóság vezetője üdvözölte a megjelenteket, majd elmondotta, hogy a felszabadulás óta csaknem százötven új autóbuszjáratot indítottak miskolcra, s ezzel olyan községeket is bekapcsoltak a közlekedésbe, amelyeknek lakói régebben tizenöt-husz kilométert gyalogoltak amíg elérték a vasútállomást. feledi béla, a kpm közlekedési főigazgatóságának főmérnöke arra utalt beszédében, hogy az új telep elsősorban a borsodi iparvidék autóbuszforgalmának megjavítását teszi lehetővé. végül koval pá, a miskolci városi pártbizottság első titkára mondott köszönetet az építőknek, s kérte további segítségüket a telep teljes kiépítéséhez.

az új szerelőcsarnokban naponta csaknem száz társasgépkocsit tudnak kijavítani. a telephely 1962-re készül el teljesen. addig felépül a háromemeletes irodaház, a gépesített gépkocsimosó helyiség, a betonozott autóparkoló hely és az egész terület fénycsővilágítást kap./mti/

12.05

12.12. Jeli

- . -
- 20 -

bb 40. nagy szeretettel....1.folyt./vm

díszjel harsant. a díszőrség parancsnoka jelentést tett nkrumah elnöknek, majd felcsendült a ghanai és a magyar himnusz. közben 12 ágyu 21 ösztüze köszöntötte a ghanai államfőt.

nkrumah elnök dobi istván társaságában ellépett a díszőrség előtt, s köszöntötte azt. uttorok nemzetiszínű szalaggal átkötött virágcsokrokkal kedveskedtek a ghanai vendégeknek. nkrumah elnök ezután üdvözölte a fogadására megjelent magyar közéleti személyiségeket, diplomatákat. amikor a budapesten tanuló afrikai diákokhoz ért, az egyik fiatal afrikai ősi szokás szerint virágfüzérrel köszöntötte az elnököt.

ezután dobi istván, az elnöki tanács elnöke mondott üdvözlőbeszédet.

- tisztelt elnök ur! kedves vendégeink! a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a forradalmi munkás-paraszt kormány és a magyar nép nevében őszinte barátsággal és szeretettel üdvözlöm önöket abból az alkalomból, hogy először lépnek magyar földre. a szabadságáért harcoló, - nagy változásokat érlelő - afrikai kontinens függetlenségi mozgalmanak egyik kimagaslóan élenjáró országa, a ghanai köztársaság. nagy öröm és megtiszteltetés számunkra, hogy nagy tekintéllyel vezetője, meghívásunkra, látogatást tesz a magyar népköztársaságban.

- a magyar nép jól ismeri és nagyra becsüli a ghanai nép hősiességét, függetlenségi harcát. jól tudjuk, hogy az afrikai országok függetlenné válása, önálló, szabad életének kezdete és felemelkedése történelmi jelentőségű esemény. a magyar nép őszintén örül azoknak az igen jelentős eredményeknek, amelyeket a ghanai köztársaság függetlenné válása óta kivívott.

ismerjük és nagyra értékeljük a független ghanai köztársaság külpolitikai törekvéseit, a gyarmatosítás elleni harc, a nemzetközi kapcsolatok kialakítása és fejlesztése tekintetében vallott elveit, a világbéke megszilárdítása és tartóssá tétele érdekében kifejtett erőfeszítéseit.

a magyar népköztársaság kormányát is az a cél vezérli, hogy támogassa a gyarmati népek függetlenségi harcát, erősítse a népek közötti barátságot, hozzájáruljon a világbéke megőrzéséhez.

/folyt.köv./

13.30

14.02 Jeli

- 20 -

bb 33. átadták rendeltetésének a miskolci autóközlekedési vállalat új telephelyén a csaknem háromezer négyzetméteres szerelőcsarnokot

vid ki/te vm ki

1961. július 28.

miskolcon a zsolcai kapuban tizenegy hektárnyi területen épült a miskolci autóközlekedési igazgatóság 31-es autóközlekedési vállalatának új gépkocsitelepe. az új létesítmény első részlegét a csaknem háromezer négyzetméter alapterületű szerelőcsarnokot a hozzá csatlakozó több mint száz személyes öltözőt és fürdőt, valamint az étkezőhelyiséget átadták rendeltetésének.

az átadási ünnepségen megjelent prieszol józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, koval pá, a városi pártbizottság első titkára, a kpm, valamint az érdekelt vállalatok kiküldöttei.

balogh jános, az autóközlekedési igazgatóság vezetője üdvözölte a megjelenteket, majd elmondotta, hogy a felszabadulás óta csaknem százötven új autóbuszjáratot indítottak miskolcra, s ezzel olyan községeket is bekapcsoltak a közlekedésbe, amelyeknek lakói régebben tizenöt-husz kilométert gyalogoltak amíg elérték a vasútállomást. feledi béla, a kpm közlekedési főigazgatóságának főmérnöke arra utalt beszédében, hogy az új telep elsősorban a borsodi iparvidék autóbuszforgalmának megjavítását teszi lehetővé. végül koval pá, a miskolci városi pártbizottság első titkára mondott köszönetet az építőknek, s kérte további segítségüket a telep teljes kiépítéséhez.

az új szerelőcsarnokban naponta csaknem száz társasgépkocsit tudnak kijavítani. a telephely 1962-re készül el teljesen. addig felépült a háromemeletes irodaház, a gépesített gépkocsimosó helyiség, a betonozott autóparkoló hely és az egész terület fénycsővilágítást kap./mti/

12.05

12.12. Jeli

- . -
- 20 -

/bb 40. nagy szeretettel....1.folyt./vm

díszjel harsant. a diszörség parancsnoka jelentést tett nkrumah elnöknek, majd felcsendült a ghana és a magyar himnusz. közben 12 ágyú 21 ösztüze köszöntötte a ghana államfőt.

nkrumah elnök dobi istván társaságában ellépett a diszörség előtt, s köszöntötte azt. uttörök nemzetiszínű szalaggal átkötött virágcsokrokkal kedveskedtek a ghana vendégeknél. nkrumah elnök ezután üdvözölte a fogadására megjelent magyar közéleti személyiségeket, diplomatákat. amikor a budapesten tanuló afrikai diákokhoz ért, az egyik fiatal afrikai ősi szokás szerint virágfüzérrel köszöntötte az elnököt.

ezután dobi istván, az elnöki tanács elnöke mondott üdvözlőbeszédet.

- tisztelt elnök ur! kedves vendégeink! a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a forradalmi munkás-paraszt kormány és a magyar nép nevében őszinte barátsággal és szeretettel üdvözlöm önöket abból az alkalomból, hogy először lépnek magyar földre. a szabadságáért harcoló, - nagy változásokat érlelő - afrikai kontinens függetlenségi mozgalmának egyik kimagaslóan élenjáró országa, a ghana köztársaság. nagy öröm és megtiszteltetés számunkra, hogy nagy tekintéllyel vezetője, meghívásunkra, látogatást tesz a magyar népköztársaságban.

- a magyar nép jól ismeri és nagyra becsüli a ghana népi hősiességét, függetlenségi harcát. jól tudjuk, hogy az afrikai országok függetlenné válása, önálló, szabad életének kezdete és felemelkedése történelmi jelentőségű esemény. a magyar nép őszintén örül azoknak az igen jelentős eredményeknek, amelyeket a ghana köztársaság függetlenné válása óta kivívott.

ismerjük és nagyra értékeljük a független ghana köztársaság külpolitikai törekvéseit, a gyarmatosítás elleni harc, a nemzetközi kapcsolatok kialakítása és fejlesztése tekintetében vallott elveit, a világbéke megszilárdítása és tartóssá tétele érdekében kifejtett erőfeszítéseit.

a magyar népköztársaság kormányát is az a cél vezérli, hogy támogassa a gyarmati népek függetlenségi harcát, erősítse a népek közötti barátságot, hozzájáruljon a világbéke megőrzéséhez.

/folyt.köv./

13.30

14.02. Jeli

- 206 -

bb 40. nagy szeretettel fogadta a főváros népe nkrumah elnököt
t bc/tm vm li 1961. július 28.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének és a minisztertanács elnökének meghívására pénteken délelőtti háromnapos hivatalos látogatásra magyarországra érkezett dr. kwame nkrumah, a ghanai köztársaság elnöke.

a ferihegyi repülőtéren már jóval az érkezés előtt több ezer budapesti dolgozó gyűlt össze a ghanai államfő fogadására. a repülőteret ghanai és magyar zászlók, üdvözlő feliratok díszítették.

a ghanai elnök fogadására megjelent dobi istván, népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, kállai gyula, kiss károly, rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. sik endre külügyminiszter. jelen volt az mszmp központi bizottságának az elnöki tanácsnak és a minisztertanácsnak több más tagja, a politikai élet számos más vezető személyisége. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. eljöttek az elnök fogadására a budapesten tanuló afrikai diákok is.

tíz óra öt perckor tünt fel a repülőtér felett nkrumah elnök külön repülőgépe, amelyet négy sugárhajtású magyar vadászgép kísért a határtól budapestre. a repülőgép tiszteletkört írt le, majd negyed 11 órakor ereszkedett le a repülőtér betonjára.

a repülőgépből kiszálló nkrumah elnököt és kíséretének tagjait - krobo edusei közlekedésügyi minisztert, tawiah adamafio-t, az elnöki ügyek államminiszterét, a.y.k. djin-t, a népi konvenciópárt kincstárnokát, e.k. okoh-t, az elnöki hivatal titkárát, m.f. dei-anang-ot, ghana afrikaügyi főtisztját, - hatalmas tapsal, lelkesedéssel, ghanai és magyar zászlókat lobogtatva fogadták a budapesti dolgozók.

a vendégeket - amikor kiléptek a repülőgépből - dobi istván, az elnöki tanács elnöke köszöntötte.

/folyt.köv./

13.20

1330

Leli

- 20a -

/bb 40. nagy szeretettel....2.folyt./vm

e törekvéseink szellemében őszinte örömmel üdvözljük, hogy a ghanai köztársaság és a magyar népköztársaság közötti kapcsolatok barátiak és egyre fejlődnek.

kedves vendégeink! magyarországon jó barát vendégszerető otthonába érkeztek. örömmel tölt el bennünket, hogy látogatásuk alkalmat ad majd önöknek népünk megismerésére és közvetlenül is láthatják a magyar dolgozók építőmunkájának eredményeit. hazánkban járva közvetlenül tapasztalhatják majd azt a barátságot, szolidaritást, amelyet a magyar nép a ghanai, s a többi, függetlenségéért harcoló, jobb jövőjét építő afrikai nép iránt érez. kívánom önnek elnök ur; és önöknek kedves vendégeink, érezzék jól magukat magyarországon.

- éljen az afrikai népek függetlenségi harca!
éljen a ghanai köztársaság és a magyar népköztársaság népeinek őszinte barátsága! / hosszantartó nagy taps, éljenzés./

nkrumah elnök az üdvözlésre a következőket válaszolta:

- elnök ur! forró köszönetet mondok a szívélyes üdvözlő szavakért, a meleg, baráti fogadtatásért, amelyben engem és kíséretem tagjait részesítettek.

elnök ur! a ghanai kormány és a ghanai nép testvéri üdvözlését hozom önnek és a magyar népnek. nagy várakozással tekintek azok elé az eszmecserék elé, amelyeket önnel és a magyar kormány képviselőivel fogok folytatni. meggyőződésem, hogy ezek a tárgyalások hasznosak lesznek. nagyon örülök, hogy megismerkedhetem az önök gazdasági, ipari és tudományos fejlődésének eredményeivel.

- ghana és magyarország már számos egyezményt írt alá, amelyek alapján együttműködnek műszaki, tudományos és kulturális téren, kölcsönösen segítik egymást. remélem, ez alkalommal tovább fejleszthetjük ezeket a kapcsolatainkat.

/folyt.köv./

13.40

1420

Leli

- 21 -

bb 40. nagy szeretettel....3.folyt./vm

- mi afrikában minden erővel küzdünk kontinensünk teljes felszabadításáért és az afrikai egység létrehozásáért. nemzetközi viszonylatban támogatjuk a béke megszilárdítására, a népek közötti barátság fejlesztésére irányuló erőfeszítéseket.

meggyőződésem, hogy látogatásunk hozzájárul az országaink közötti együttműködés fejlődéséhez, baráti kapcsolataink megszilárdításához s ez mindkét nép javát szolgálja. ismételten köszönöm a kedves, baráti szavakat, a fogadtatást.

éljen a ghanai köztársaság és a magyar népköztársaság barátsága! éljen a világbéke és a népek közötti barátság!

a nagy tetszéssel, hosszantartó tapssal fogadott beszéd után nkrumah elnök dobi istvánnal együtt elhaladt a téren felsorakozott több ezer fővárosi dolgozó előtt. a dolgozók forró szeretettel köszöntötték a kedves vendéget, éltették őt, a ghanai népet, a szabadságukért harcoló többi afrikai népet. nkrumah elnök több dolgozóval kezett fogott, s megsimogatta a gyermekeket. többen magyar és ghanai zászlócskákat nyújtottak át az elnököknek.

a dolgozók köszöntése után a diszörség diszmenetével fejeződött be az ünnepélyes fogadtatás

nkrumah elnök dobi istvánnal együtt nyitott gépkocsiba szállt és szállására, a margitszigeti nagyszállóba hajtott. utközben a gyorsforgalmi ut, - üllői ut, hungária körút, vorosilov ut, hősök tere, népköztársaság utja, november 7 tér, lenin körút, szent istván körút, margithid utvonalaán sokezer fővárosi dolgozó várta és köszöntötte a magyar főváros vendégét./mti/

- 22 -

13.40

14.30 Jel

bb 41. időjárásjelentés

tm vm

1961. július 28.

a meteorológiai intézet jelenti július 28-án, pénteken 13 órakor:

többhelyen eső, zivatar

a skandinávia feletti ciklonnal kapcsolatban előretörő hűvös légtömegek németország elárasztása után ma reggelre már kelet-lengyelországba és a cseh-medencébe is betörték. a skandináviától egészen az alpokig, illetőleg az északnyugati kárpátokig húzódó területsávon csaknem mindenütt esik az eső és az évszakhoz képest hűvös az idő. a kárpát-medencében és dél-európában egyelőre még fennáll a száraz, meleg idő. hazánkban csütörtökön napos, meleg idő volt. eső sehol sem esett. a nap országsszerte 11-13 órán át sütött. a hőmérséklet 28-32 fokig emelkedett. ma hajnalban általában 14-17, a déli és északi határmegyékben helyenként 12-14, viszont a dunántul egyes részein és az északkeleti határvidéken csak 18-19 fokig hült le a levegő. a ma reggeli és koradélelőtti órákban még folytatódott a napos, száraz idő. a hőmérséklet délelőtt 10 órakor általában 24-27, az ország keleti felében helyenként 28-29 fok volt. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 24.9 fok volt, a sokévi átlagnál 2.7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 30 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter gyengén süllyedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 23 fok.

várható időjárás szombat estig: növekvő felhőzet, többhelyen, elsősorban a dunántulon és az északi megyékben eső, zivatar. élénkülő délnyugati, később a dunántulon és az északi megyékben időnként erős nyugati, északnyugati szél. a hőség megszűnik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-18, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap a dunántulon és északon 22-26, máshol 26-29 fok között.

előrejelzés a balaton területére holnap reggelig: egyelőre élénk délnyugati szél. a délután folyamán, vagy az esti órákban a szél megerősödik és északnyugati, északi irányba fordul. növekvő felhőzet, a szélfordulással kapcsolatban eső, zivatar valószínű. a hőmérséklet napnyugtakor 20, hajnalban 17 fok körül lesz. a duna vizállása ma reggel: 265 centiméter./mti/

14.25

14.50 Jel

-25-

/bb 16. tizenkétezer....1.folyt./vm

a magyar színpadokon 1960-ban összesen 303 színpadi alkotás volt műsoron ebből 175 prózai, 54 zenés és 34 operaelőadást és 40 egyéb előadást tartottak. a magyarországon először műsoron levő darabok száma tavaly 64 volt. a színházak 1960-ban - többek között - 69 klasszikus és régi, 40 új magyar, 18 szovjet, 13 népi demokratikus színdarabot tűztek műsorukra. a prózai darabok aránya az elmúlt évben emelkedett, kevesebb zenés vígjátékot és operettet játszottak.

az 1961-es évben a budapesti és vidéki színházak együttesen 68, magyarországon még nem játszott darabot mutattak be.

az 1960/61-es színi évadra a nemzeti színház, a katona józsef színház, a vigszínház és a jókai színház bérleteket bocsátott ki. több színház az ifjúság részére külön bérletsorozatot indított. az 1960/61-es évadra az összes bérletek 25 százalékát fiataloknak adták el. a nemzeti színház a rendes bérletezésen felül mintegy ötezer premier-bérletet és 4,852 shakespeare bérletet is eladott. a pécsi, a békéscsabai és az egri színházak összesen 1.180 munkásbérletet adtak el. a budapesti színházak által eladott 27 ezer 359 bérlet az 1960/61-es színházi évadban 158 ezer látogatót biztosított. a vidéki színházak bérletezése 312 ezer jegyet kötött le./mti/

bb 26. vállalati üdülőttelep épül a rába-partján

vid hi/ke vm sr

1961. július 28.

a rába körmendi szakaszán vállalati üdülőttelep építését kezdték meg. a járási kórház üdülője mellett most a pedagógusok és a sütiipari vállalat dolgozói emelnek hasonló létesítményt. a telep közelében levő rábai strandfürdő területén kabinokat építenek, környékét parkosítják./mti/

26 -

14. 11

2. sz. 11

bb 39. szántóverseny rábahidvégen

vid ká/j vm

1961. július 28.

az agrártudományi egyesület, a medosz, a járási tanács mezőgazdasági osztálya, valamint a kisz pénteken rábahidvégen rendezte meg a vasvári járás szántóversenyét. a versenyen, amely a szántó világszövetség szabályai szerint zajlott le, a járás gép-állomásainak, termelőségvetkezetekének legjobb traktorosai vettek részt./mti/

bb 38. a termelőségvetkezeteknek nyújtandó segítségről tárgyalt a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának ülése

vid ká/j vm hk

1961. július 28.

a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa pénteken szegeden tartotta ülését a mezőgazdasági üzemek vezetőinek, a termelőségvetkezetek elnököknek, a főmezőgazdászoknak részvételével. részletes ismereteket a helyzetéről, majd az ülésen megjelent szakszervezeti képviselők beszámoltak arról: miként kívánják segíteni a termelőségvetkezeteket. a közalkalmazottak szakszervezete a társadalmi szervekkel együtt előadásokat rendez a termelőségvetkezetekben a közös vagyon védelméről, a szövetkezeti gazdák jogairól, kötelelességeiről. az építőipari dolgozók szakszervezete műszakiakból és munkásokból társadalmi brigádokat hoz létre, amelyek tanulmányozzák a termelőségvetkezetek építkezéseket, javaslatokat tesznek a célszerűbb megoldásokra. a téli hónapokban csongrád megye minden városában és nagyobb községében bemutatóval egybekötött szakmai előadást rendeznek. az egészségügyi dolgozóknak többek között az a feladat vár, hogy megismertessék és megszeretessék a termelőségvetkezetek tagokkal, főként az asszonyokkal, a falusi szociális létesítményeket.

a termelőségvetkezeteknek nyújtandó segítségről, az azzal kapcsolatos feladatokról az ülésen határozatot fogadtak el, majd a megjelentek megtekintették a juhász gyula művelődési otthonban rendezett munkavédelmi kiállítást./mti/

14. 15

14. 16

2. sz. 11

-23-

bb 34. termelési tanácskozások kezdődtek a Lenin kohászati művekben
vid te vm ki 1961. július 28.

a Lenin kohászati művekben termelési tanácskozások kezdődtek. a dolgozók harmincnyolc üzemben, műhelyben, gyárrészlegben beszéltek meg az elmúlt negyedév eredményeit, fogyatékoságait és a harmadik negyedévben sorra kerülő műszaki intézkedési terveket, foglalkoznak a szocialista brigádmozgalom helyzetével és a munkavédelem kérdéseivel is./mti/

bb 35. befejeződött a nagyjavítás a borsodnádasdi Lemezgyárban
vid te vm ki 1961. július 28.

a borsodnádasdi Lemezgyárban befejeződött a szokásos évi nagyjavítás. a hengerműi kemencéket pénteken már befűtötték és kéthetes szünet után újból csapolták az elektrokemencékből. a nagyjavítást átlagban egy nappal a határidő előtt fejezték be. a 4-es számú hengersorozaton, ahol a meghajtómű részére új alapokat raktak le, szintén értékes határidő megrövidítést értek el, s így ez a sorozat is a tervezett idő előtt kezdte meg a termelést./mti/

bb 42. dobi István fogadta nkrumah elnököt

t bc/tr vm li 1961. július 28.

dobi István, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken délután az országházban fogadta dr. Kwame Nkrumahot, a ghanai köztársaság elnökét és kíséretét.

a látogatásnál jelen volt Kállai Gyula, Kiss Károly, Marosán György, Rónai Sándor, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, dr. Sik Endre külügyminiszter, Kossa István, közlekedési és postaügyi miniszter.

a látogatás után megkezdődtek a magyar-ghanai tárgyalások.
/mti/

14.06

14.20

Lol

- 24 -

bb 36. ezernél több szerszámgép nagyjavítását készítik elő a salgótarjáni acélárugyárban

vid te-lm ki 1961. július 28.

a salgótarjáni acélárugyárban az idén augusztus 6-án állnak le a gépek az évenként szokásos tíznapos nagyjavításra. a gyár üzemeiben pénteken már megkezdtek az ezernél több szerszámgép nagyjavításának előkészítő munkáit. a gyár mintegy hatszáz szakemberéből szerelő- és javító részlegek szervezését kezdték meg, csoportosítják és az üzemekbe szállítják a javításhoz szükséges anyagokat, pótalkatrészeket, szerszámokat. az idei nagyjavítás jó előkészítését különösen fontosá teszi, hogy az épülő új hidegengerműhöz ekkor építik meg a régi üzemeken áthaladó új kábelcsatornákat és villamosvezetéseket./mti/

bb 37. török a dohányt heves megyében - naponta 200 mázsa levelet szállítanak a telepekre

vid ká/j-lm hk 1961. július 28.

heves megye híres dohánytermő tájain, a tarna mentén és a heves környéki termelőszövetkezetekben nagy ütemben indult meg a dohánytörés. a hevesi és a szabolcsi fajták aljleveleit több mint 600 holdon szedték le, sz. erdőtelki, a káli, valamint a kerecsendi termelőszövetkezetekben már az anyaleveleket is török. a szárítótelepekre naponta 200 mázsa dohánylevelet szállítanak a közös gazdaságok. a hevesi és a virginiai fajtáknál az úgynevezett zöldszáritást alkalmazzák, a zölden leszedett dohányleveleket azonnal a telepre szállítják, ahol mesterségesen szárítják. ezzel az eljárással őrzik meg a dohánylevelek sajátos zamatát. a hevesi dohányültetvényekről - bár az időjárás nem mindig kedvezett - közepes termést takarítanak be./mti/

14,50

15.10

Lol

-27-

bb 34. termelési tanácskozások kezdődtek a Lenin kohászati művekben
vid te vm ki 1961. július 28.

a Lenin kohászati művekben termelési tanácskozások kezdődtek. a dolgozók harmincnyolc üzemben, műhelyben, gyárreszlegben beszéltek meg az elmúlt negyedév eredményeit, fogyatékosait és a harmadik negyedévben sorra kerülő műszaki intézkedési terveket. foglalkoznak a szocialista brigádmozgalom helyzetével és a munkavédelem kérdéseivel is./mti/

bb 35. befejeződött a nagyjavítás a borsodnádasi lemezgyárban
vid te vm ki 1961. július 28.

a borsodnádasi lemezgyárban befejeződött a szokásos évi nagyjavítás. a hengerműi kemencéket pénteken már befűtötték és kéthetes szünet után újból csapoltak az elektrokemencékből. a nagyjavítást általában egy nappal a határidő előtt fejezték be. a 4-es számú hengersorozaton, ahol a meghajtómű részére új alapokat raktak le, szintén értékes határidő megrövidítést értek el, s így ez a sorozat is a tervezett idő előtt kezdte meg a termelést./mti/

bb 42. dobi István fogadta nkrumah elnököt
t bc/tr vm li 1961. július 28.

dobi István, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken délután az országházban fogadta dr. Kwame Nkrumahot, a ghana-i köztársaság elnökét és kíséretét.

a látogatásnál jelen volt Kállai Gyula, Kiss Károly, Marosán György, Rónai Sándor, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, dr. Sik Endre külügyminiszter, Kossa István, közlekedési és postaügyi miniszter.

a látogatás után megkezdődtek a magyar-ghana-i tárgyalások.

/mti/

14.06
14.20

Lel

- 24 -

bb 41. időjárásjelentés

tm vm 1961. július 28.

a meteorológiai intézet jelenti július 28-án, pénteken
13 órakor:

többhelyen eső, zivatar

a skandinávia feletti ciklonnal kapcsolatban előretörő hűvös légtömegek németország elárasztása után ma reggelre már kelet-lengyelországba és a cseh-medencébe is betörték. a skandináviától egészen az alpokig, illetőleg az északnyugati kárpátokig húzódó területsávon csaknem mindenütt esik az eső és az évszakhoz képest hűvös az idő. a kárpát-medencében és dél-európában egyelőre még fennáll a száraz, meleg idő. hazánkban csütörtökön napos, meleg idő volt. eső sehol sem esett. a nap országsszerte 11-13 órán át sütött. a hőmérséklet 28-32 fokig emelkedett. ma hajnalban általában 14-17, a déli és északi határmegyékben helyenként 12-14, viszont a dunántul egyes részein és az északkeleti határvidéken csak 18-19 fokig hűlt le a levegő. a ma reggeli és koradélelőtti órákban még folytatódott a napos, száraz idő. a hőmérséklet délelőtt 10 órakor általában 24-27, az ország keleti felében helyenként 28-29 fok volt. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 24,9 fok volt, a sokévi átlagnál 2,7 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 30 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter gyengén süllyedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete siófokon 23 fok.

várható időjárás szombat estig: növekvő felhőzet, többhelyen, elsősorban a dunántulon és az északi megyékben eső, zivatar. élénkülő délnyugati, később a dunántulon és az északi megyékben időnként erős nyugati, északnyugati szél. a hőség megszűnik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-18, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap a dunántulon és északon 22-26, máshol 26-29 fok között.

előrejelzés a balaton területére holnap reggelig: egyelőre élénk délnyugati szél. a délután folyamán, vagy az esti órákban a szél megerősödik és északnyugati, északi irányba fordul. növekvő felhőzet, a szélfordulással kapcsolatban eső, zivatar valószínű. a hőmérséklet napnyugtakor 20, hajnalban 17 fok körül lesz. a duna vízállása ma reggel: 265 centiméter./mti/

14.25

14.50

Lel

- 25 -

/bb 16. tizenkétezer....1.folyt./vm

a magyar színpadokon 1960-ban összesen 303 színpadi alkotás volt műsoron ebből 175 prózai, 54 zenés és 34 operaelőadást és 40 egyéb előadást tartottak. a magyarországon először műsoron levő darabok száma tavaly 64 volt. a színházak 1960-ban - többek között - 69 klasszikus és régi, 40 új magyar, 18 szovjet, 13 népi demokratikus színdarabot tűztek műsorukra. a prózai darabok aránya az elmúlt évben emelkedett, kevesebb zenés vígjátékot és operettet játszottak.

az 1961-es évben a budapesti és vidéki színházak együttesen 68, magyarországon még nem játszott darabot mutattak be.

az 1960/61-es színi évadra a nemzeti színház, a katona józsef színház, a vigszínház és a jókai színház bérleteket bocsátott ki. több színház az ifjúság részére külön bérletsorozatot indított. az 1960/61-es évadra az összes bérletek 25 százalékát fiataloknak adták el. a nemzeti színház a rendes bérletezésen felül mintegy ötezer premier-bérletet és 4,852 shakespeare bérletet is eladott. a pécsi, a békéscsabai és az egri színházak összesen 1.180 munkásbérletet adtak el. a budapesti színházak által eladott 27 ezer 359 bérlet az 1960/61-es színházi évadban 158 ezer látogatót biztosított. a vidéki színházak bérletezése 312 ezer jegyet kötött le./mti/

- . -

bb 26. vállalati üdülőtelep épül a rába-partján

vid hi/ke vm sr

1961. július 28.

a rába körmendi szakaszán vállalati üdülőtelep építését kezdték meg. a járási kórház üdülője mellett most a pedagógusok és a sütőipari vállalat dolgozói emelnek hasonló létesítményt. a telep közelében levő rábai strandfürdő területén kabinokat építenek, környékét parkosítják./mti/

26 -

14-0

2. szel

bb 36. ezernél több szerszámgép nagyjavítását készítik elő a salgótarjáni acélárugyárban

vid te-lm k1

1961. július 28.

a salgótarjáni acélárugyárban az idén augusztus 6-án állnak le a gépek az évenként szokásos tiznapos nagyjavításra. a gyár üzemében pénteken már megkezdtek az ezernél több szerszámgép nagyjavításának előkészítő munkáit. a gyár mintegy hatszáz szakemberből szerelő- és javítóreszlegek szervezését kezdték meg, csoportosítják és az üzemekbe szállítják a javításhoz szükséges anyagokat, pótalkatrészeket, szerszámokat. az idei nagyjavítás jó előkészítését különösen fontosá teszi, hogy az épülő új hidegmenegerműhöz ekkor építik meg a régi üzemeken áthaladó új kábelcsatornákat és villamosvezetékeket./mti/

--

bb 37. törk a dohányt heves megyében - naponta 200 mázsa levelet szállítanak a telepekre

vid ká/j-lm hk

1961. július 28.

heves megye híres dohánytermő tájain, a tarna mentén és a heves környéki termelőszövetkezetekben nagy ütemben indult meg a dohánytörés. a hevesi és a szabolcsi fajták aljleveleit több mint 600 holdon szedték le, sz erdőtelki, a káli, valamint a kerecsendi termelőszövetkezetekben már az anyaleveleket is törk. a szárítótelepekre naponta 200 mázsa dohánylevelet szállítanak a közös gazdaságok. a hevesi és a virginiai fajtánál az ugynevezett zöldszáritást alkalmazzák, a zölden leszedett dohányleveleket azonnal a telepre szállítják, ahol mesterségesen szárítják. ezzel az eljárással őrzik meg a dohánylevelek sajátos zamatát. a hevesi dohányültetvényekről - bár az időjárás nem mindig kedvezett - közepes termést takarítanak be./mti/

--

14,50

15. szel

2. szel

-27-

bb 44. ankéton vitatták meg a bodrogkereszturi tufablokkok széleskörű felhasználásának lehetőségeit az építőipari szakemberek

vid te/vl ki 1961. július 28.

az építőipari tudományos egyesület előregyártó szakosztályának rendezésében a tervező- és kivitelező vállalatok szakemberei ankéton tárgyalták meg a bodrogkereszturi tufablokk gyárban készülő falazóblokkok felhasználási lehetőségeit, a miskolcon rendezett ankéton az előregyártó üzemek, a kivitelező és cementipari vállalatok, tervezőirodák szakemberei vettek részt, csaknem százan.

ujházi rudolf ismertette a bodrogkereszturi mésztufa blokk felhasználási lehetőségeit, megjegyezve, hogy ma már több emeletes épületek falazásánál is világszerte használják az ilyen vagy hasonló blokkokat.

az előadást követő vita során többen kifogásolták, hogy kiegészítő elemeket, mint például sarok idomokat, az ajtó-ablak nyílások melletti kávas idomokat nem készítenek. hiba az is, hogy csak egyféle szilárdságban gyártják, holott éppen a többemeletes épületeknél más-más szilárdságu blokkokra lenne szükség. hiányosságként említették meg, hogy a blokk magassága nem kerek többszöröse a normál téglának, így azzal való összeépítése - például a kéménynyílásoknál - körülményes.

a vita eredményeként a résztvevők megállapodtak abban, hogy a bodrogkereszturi tufablokk gyárban rövidesen megkezdik a különböző, a tervezők és a kivitelezők által egyaránt kért kiegészítő elemek gyártását.

az ankét résztvevői ezt követően megtekintették a tufablokk gyártását a teljesen automatizált bodrogkereszturi üzemben, ahol jelenleg egy műszakban nyolcezer falazóblokkot tudnak készíteni.
/mti/

15,33
16.10

..-
- 28 -

le

bb 46. Lángokból előlépő tündérek, foszforeszkáló barlangok - látványos előadásban mutatják be szegeden a kővirágot

vid/ke/s L1 1961. július 28.

az idei szegedi szabadtéri játékok egyik legnagyobb érdeklődéssel várt előadása a moszkvai állami akadémiai nagyszínház százhusz tagu együttesének fellépése. a kővirág című mesebalettet adják elő. prokofjev művét július 29-én és 30-án, valamint augusztus 1-én és 2-án láthatja majd a közönség a beloiannisz térk színpadon.

a korábbi években nagy sikerrel vendégszerepelt moszkvai sztanyiszlavszkij színház művészei után a moszkvai nagyszínház balettegyüttese öregbiti most műsorával a szegedi szabadtéri játékok hirnevét. az együttes az elmúlt években négy földrészre : európába, ázsiába, amerikába és afrikába látogatott, s igen nagy sikerrel szerepelt párizsban, londonban, a német szövetségi köztársaságban, japánban és az egyesült arab köztársaságban is. a szovjet balettművészek játéka iránti érdeklődésre jellemző volt, hogy számos nyugati országban órákkal a pénztárak megnyitása előtt hosszú sorokban várakoztak a jegyigénylők. az amerikai közönségnek az a furcsa szokása, hogy amennyiben egy színházi előadás megnyeri tetszését, az előadás végén darabokra tépi a jegyet és a műsorfüzetet. marina kondratyeva, a moszkvai együttes kitűnő szólótáncosa ezekre az estekekre szegeden most így emlékezett vissza :

- először én is meglepődtem ezen a szokáson, azután azonban tiszteltem, mint az amerikai közönség határtalan tetszésnyilvánítását. jóleső érzés volt tudni, hogy előadásaink után minden esetben hatalmas papírhalmokat sepertek össze. a nagy amerikai lapok sokat irtak rólunk, s örültünk, hogy szereplésünkkel örömet szereztünk az amerikaiaknak is.

az együttes külföldi vendégszerepléseiről elismeréssel irtak a hivatalos kritikusok is. john martin ismert amerikai balettkritikus így emlékezett meg a látottakról : „ az egész csoport sztárokból áll. az együttes hagyományokon, tapasztalatokon és tehetségen alapul.

/folyt.köv./

15,45
16.25

- 29 -

le

bb 46./ Lángokból előlépő .../ 1.folyt.s

arnold haskell, a londoni sadler, s wels színház balettiskolájának igazgatója az angliai fellépés után így nyilatkozott : „ a moszkvai nagy színház balettcsoportja valóban kiváló együttes, teljes mértékben méltó nagy hírére,..

ez a kitűnő, világra járt együttes most első ízben látogatott el hazánkba. magyarországi vendégszereplésük alkalmából egyedül a szegedi szabadtéri játékokon mutatják be prokofjev kővirág című alkotását.

a p. bazsov meséjéből összeállított hasonló című filmet az elmúlt években hazánkban is láthatta a közönség. most a balettművészek előadásában elevenedik majd meg a malachit korszak meséje, danyelóról, a kőfaragóról, menyasszonyáról, katyerináról és a rézhegy asszonyáról.

a moszkvai művészek galina ulanovának, a világhírű balettművésznék irányításával készültek fel a szegedi előadásra.

a látványosnak ígérkező produkcióban hatalmas huszonnégy-szer tízenyolc méteres vejtett képek színesítik a játékot. a lángokból előlépő tündérek, a süllyesztő berendezések, a kiemelő szerkezetek, a foszforeszkáló barlangok érdekes látványt nyújtanak majd.

a kitűnőnek ígérkező előadást nagy érdeklődéssel várja a magyar közönség, s a szegedi szabadtéri játékok jegyirodájában percenkint cseng a telefon. újabb és újabb jegyigénylések érkeznek. hosszú sorok állnak a pénztárak előtt. a zsufoltság megszüntetésére ideiglenes pénztárakat kellett felállítani. a szombati előadásra már minden jegy elkelt. a többi napokra is csak korlátozott mennyiségben lehet már jegyet kapni. már az eddigi jelentések szerint is minden nap főbb külön autóbusz érkezik majd az előadásokra az ország különböző vidékeiről. budapestről, pécsről, komlórról, kiskunhalásról, bajáról és sok más városból nap mint nap érkeznek majd a munkások, termelészövetkezeti tagok, a művészetek kedvelői, hogy láthassák a szovjet művészek előadását./mti /

le

15,50
16,35

- 30 -

bb 45. élénkül a betakarítási verseny: kettős műszakra térnek át a traktorok, villanyvilágítás a szérükön - 500 vagon kenyérgabonát értékesítenek a turkevei közös gazdaságok

vid. ö.kz/Lm ká

1961. július 28.

a csengeri és a tiszalöki járás közös gazdaságai által kezdeményezett betakarítási verseny néhány nap alatt országos mozgalommá szélesedett. gyors terjedését jó részt az magyarázza, hogy a verseny célja találkozik a szövetkezeti gazdák elképzeléseivel.

pest megye szövetkezeteinek többsége már korábban úgy határozott, hogy a gabona termésből csupán a családok évi ellátásához szükséges mennyiséget és a vetőmagot tartalékolják, a többi közösen értékesítik. ilyen formán a versenyfelhívás célja azonos a pest megyei közös gazdaságok céljaival: a gabonaértékesítési tervek túlteljesítésére vonatkozó felhívás csakugy, mint a jövő évi jó termés megalapozását célzó talajművelési verseny gyors visszhangra talált a megyében.

elsőként a váckörnyéki közös gazdaságok válaszoltak a kezdeményezésre. a járás valamennyi termelőszövetkezete bejelentette csatlakozását a versenyhez. a 11 váckörnyéki közös gazdaság mintegy 9.000 mázsa kenyérgabona értékesítését tervezte. a versenyhez csatlakozva azonban ismét felülvizsgálták a lehetőségeket, s a tagsággal egyetértésben úgy határoztak, hogy vállalják a terv 5 százalékos túlteljesítését. a 11 közös gazdaság így csaknem fél ezer mázával több gabonát ad az idén közfogyasztási célokra, a korábban tervezettnél.

borsod megyében, a mezőkövesdi járás után, az abauj-szántói és az encsi járás közös gazdaságai is bejelentették, hogy csatlakoznak a versenyhez. az elsőként csatlakozó mezőkövesdi járásban egyébként már kézzelfogható eredményei is vannak a közös gazdaságok széleskörűen kibontakozó vetélkedésének. korábban naponta átlagosan 30-40 vagon terményt szállítottak az állami felvásárló telepekre most pedig 70-80 vagonnyit is beszállítanak egy-egy nap. élénkül a verseny kint a szántóföldeken is. a járásban újabb 30 szántótraktor tért át a kettős műszakra.

/folyt.köv./
15,55
16,40

- 31 -

le

bb.45. /élőnkül a betakarítási....folyt./-Lm

az abaujszántói járásban több termelőszövetkezet szórúján villanyvilágítást szereltek fel, így 3-4 órával tovább dolgoznak a gépek, hogy minél több férfi foglalkozhassék a behordással, csépléssel, sok családtag kapcsolódik be a közös munkába: naponta mintegy 2.000-2.500-an kapálják a kukoricát és a napraforgót.

szolnok megyében jelentősen meggyorsult a cséplés útjára, a szövetkezeti gazdaságok szérűin már 450 gép vereti a termést, s naponta mintegy 350-400 vagon terményt szállítanak a terményforgalmi vállalat magtáraiba. turkeve termelőszövetkezeti város közös gazdasági a csépléssel egyidőben akarják teljesíteni gabonaértékesítési tervüket. a város három termelőszövetkezetének tagjai mielőtt a versenyhez csatlakoztak tanácskozást tartottak, s úgy határoztak, hogy minden hold buzaföldjük után 702 kiló kenyérgabonát értékesítenek, ami gyakorlatilag azt jelenti, hogy a város három termelőszövetkezete csaknem 500 vagon kenyérgabonával járul hozzá az ország ellátásához. mindhárom termelőszövetkezetből közvetlenül a cséplőgéptől szállítják az átvevő telepre a gabonát. péntekig összesen 450 vagonnal adtak át.

somogy megyében péntekre befejeződött az aratás, s meggyorsult a behordás. több mint 5.000 lovasfogat, 300 vontató és tehergépkocsi hordja a szérűkre a tarlókról a kéréket. naponta átlagosan 150.000 keresztet raknak asztagba, s legkésőbb augusztus 10-ig befejeződik a behordás.

fejér megyében csak e hét elején kezdődött meg az általános cséplés, de a szövetkezeti gazdaságok máris csaknem 5.000 vagon terményt adtak el az államnak. a besnyői sallai termelőszövetkezet eredetileg 60 vagon kenyérgabona értékesítésére kötött szerződést, de már eddig 90 vagonnal szállított be, illetve értékesített az állami felvásárló telepen. az adonyi március 21 termelőszövetkezet 20 vagonnal, a mezőfalvi huszonegyedik pártkongresszus termelőszövetkezet pedig 35 vagonnal ad el több gabonát, mint korábban tervezte./mti/

--

16,00
16,50

- 32 -

bb 47. művészi kínai papirkivágások kiállítása a műcsarnokban
t fe/gk-Lm sr

1961. július 28.

a kulturális kapcsolatok intézete és a műcsarnok rendezésében pénteken művészi kínai papirkivágások kiállítása nyílt a műcsarnokban. az megnyitón megjelent a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa, kulturális életünk számos ismert képviselője. ott volt a tárlat megnyitására Lu Pej-je, a kínai népköztársaság budapesti nagykövetségének titkára és a nagykövetség több munkatársa, valamint a budapesti diplomáciai képviselők számos tagja. a kiállításon horváth tiber, a keletázsiai művészeti múzeum igazgatója mondott megnyitót.

a tárlaton hatvankét tablón, százhusz művészi papirkivágás látható, amely bizonyítja a papirkivágás élénk és fejlődő, évről-évre gazdagodó művészetét. az új típusok közötti akad olyan lehelletszerűen áttört lap is, amely a parányi minták ismétlésével a csipkék finomságát érzékelteti. egy másik csoport a linóleum metszetekkel áll rokonságban. széles kört ölel fel a hagyományt jelentő szerencseistenek és mondai hősök ábrázolása. az új élet jelenségeiről, a földeken dolgozó traktorosokról, az esztergaphoz került ifjú szakmunkásokról szép papirkivágások adnak rokonszenves képet./mti/

--

bb 53. 900 győr-sopron megyei középiskolás ünnepélyes bucsuja
a hegyeshalmi tábortól

vid hi/ke-Lm sr

1961. július 28.

a lajta-hansági állami gazdaságban az idén a szántóterület 40 százalékán 14.500 holdon termelnek kukoricát. a schönherz zoltán ifjusági tábor lakói - 900 győr-sopron megyei középiskolás - három héten keresztül segédkeztek a hibridkukorica címerezésében, s csaknem kétezer hold kukorica címerezését végezték el. a táborozás utolsó napján a fiatalok tábor-tűzet gyújtottak és „hibrid bált,, rendeztek, s pénteken tértek vissza otthonaikba./mti/

--

16,04
16,45

- 33 -

bb 48. két hétre szabadságra megy az egyesült izzó - szombaton munkához láttnak a tmk-sok - ötvenöt gépegységet javítanak meg - új lámpagyártó berendezést szereltek fel

ta/tr vm vg

1961. július 28.

szombaton délben az egyesült izzólámpa és villamossági gyárban elcsendesülnek a műhelyek, a dolgozók két hétre a munkapadokat üdülőkkel, sáttortáborokkal, külföldi utazásokkal cserélik fel. a gyárban a pihenőidőt karbantartási, felújítási és bővítési munkákra használják. 550 tmk-s szakember már szombaton hozzáát a legfontosabb munkákhoz, a gyár műszaki vezetői jóelőre felmérték, melyik műhelyben mit kell megjavítani és rendbehozni, hogy a gyár egy esztendeig ismét fennakadás nélkül termelhessen./mti/

- . -

bb 49. megkezdte munkáját a kísérleti husüzem kecskeméten

vid ká vm

1961. július 28.

kecskeméten a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet gazdaságában 2,000.000 forintos költséggel újszerű kísérleti husüzem épült. az országban egyedülálló létesítményt, ahol a sertések hizékonyságát vizsgálják, pénteken adták át rendeltetésének. az átadáson részvevő kutatóknak, mezőgazdasági szakembereknek, élelmiszeripari dolgozóknak munka közben mutatták be a modern, minden követelménynek megfelelő üzemet. itt az állattenyésztési kutató intézet irányításával sertésfajtánként állapítják meg, hogy mennyi húst és zsírt adnak a hizók a különböző takarmányfélék etetése után. az üzemben minden munkát gépesítettek. a vizsgálatokhoz a legkorszerűbb műszereket alkalmazzák, s naponta 8-10 sertést dolgoznak fel. a mérések után a húst tartósítják, illetve feldolgozzák, majd a fővárosi csemege üzletekbe szállítják./mti/

- . -

16, 15
16, 45

- 34 -

bb 50. gépi szedésre alkalmas paradicsomot nemesítettek kecskeméten

vid ká/vl

1961. július 28.

kecskeméten a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézetben pénteken tanácskozást tartott a paradicsomnemesítési és termesztési téma kollektíva. az értekezlet részvevői kutatók, zöldségtermelő közös gazdaságok és a paradicsomfeldolgozó üzemek képviselői megvitatták a paradicsom nemesítés, illetve termesztés eredményeit, feladatait. mézőly gyula, az intézet kossuth-díjas igazgatója ismertetésében közölte, hogy az intézetben újabb három paradicsomfajtát állítottak elő, ezek közül az egyik a betegséggel szemben ellenálló, „a kecskeméti konzerv,, pedig az ipari feldolgozás céljára alkalmas. az utóbbi termésben és minőségben jóval felülmúlja az ugyancsak az intézetben nemesített régebbi fajtát. a nemesítés célja volt az is, hogy gépi betakarításra alkalmas paradicsomot adjanak a nagyüzemeknek. ezt a célt szolgálja a legújabban előállított fajta, amely bőter, 5, gyümölcs egy egyszerre érik és a kocsányról könnyen lerázható. ezért kiválóan alkalmas gépi szedésre. az új fajták rövidesen a köztermelésbe kerülnek.

kísérletképpen az idén először a paradicsom hormonkezelésével is foglalkoztak. virágzás idején öt féle hormonnal kezelték a növényeket. a beavatkozásra kitűnően reagált a növény, a kísérleti parcellákon fejlettebbek lettek a bogyók, s mintegy két héttel korábban beérett a termés. a bogyóban nem képződik mag, ezáltal jóval husosabb, étkezésre és feldolgozásra kiválóan alkalmas.

a témakollektíva tagjai a tanácskozás után megtekintették a gazdaság tenyészkertrjét, majd ellátogattak a városföldi petőfi termelőszővetkezetbe, ahol az intézet kutatóinak irányításával 30 holdon új paradicsomfajtát vizsgálnak különleges trágyázási eljárás mellett. /mti/

- . -

16, 25
16, 50

- 35 -

bb 51. 4060 lakást adtak át, hatezer háztartásba kapcsolták be a gázt budapesten az első félévben - több az utas, mégis csökkent a járművek zsúfoltsága - a központi statisztikai hivatal budapesti igazgatóságának jelentése

1 sl/tr vm vg

1961. július 28.

a központi statisztikai hivatal budapesti igazgatóságán most készült el az első félévi jelentés, amelyből kitűnik, hogy a főváros életében minden területen folytatódik a fejlődés. budapesten fél év alatt 4.060 lakás épült, 1.283-al több, mint a múlt év azonos időszakában, a lakások korszerűek, a 4.060-ból 3.658 fürdőszobás. a gázt nemcsak az új, hanem sok régi lakásba is bevezették, a gázzal rendelkező háztartások száma fél év alatt 238 ezerrel 244 ezerre emelkedett. a villanyfogyasztással kapcsolatban szembetűnő, hogy igen nagy mértékben, 15 százalékkal nőtt a háztartási áram felhasználása, a júniusban fogyasztott 17 millió kilowattórából 9.9 millió kilowattóra volt a háztartási áram, ami a hűtőszekrények és egyéb elektromos háztartási gépek térhódításával magyarázható.

a jelentés érdekes adatokat közöl a főváros közlekedéséről is. nemcsak az utasok száma, hanem az utasok igényessége is növekedett villamoson mindössze egy autóbusszon azonban 10 százalékkal utaztak többen, mint tavaly ilyenkor. a buszok júniusban 32 millió, a villamosok és a trolibuszok 73 millió utast szállítottak. a megnövekedett forgalom ellenére az autóbuszok zsúfoltsága 2, a villamosoké 1 százalékkal csökkent, ami azzal magyarázható, hogy jelenteg 65-el több villamoskocsi és 100-al több autóbussz áll rendelkezésre, mint egy évvel ezelőtt, az alkatrészellátás javulásával pedig csökkent az üzemképtelen járművek száma./mti/

bb 54. tiszaföldváron átadták rendeltetésének szolnok megye tizedik gyógyhatású fürdőjét

vid hi/ke-lm sr

1961. július 28.

tiszaföldvár termelőszövetkezeti községben átadták rendeltetésének szolnok megye tizedik gyógyhatású fürdőjét. a föld mélyéből feltörő hetven fokos melegvíz gazdag ásványi tartalma miatt kiválóan alkalmas különböző reumás, ízületi megbetegedések gyógyítására. a fürdő területén korszerű, öltözőket, medencét építettek, környékét parkosították./mti/

16.30
17.00

- 36 -

le

bb 52. a második ötéves tervben 42.000 holdra növekszik az öntözött terület nagysága békés megyében - vízügyi tanácskozás békéscsabán

vid/ká/j/s hk

1961. július 28.

a békés megyei pártbizottság és a megyei tanács mezőgazdasági osztálya, valamint a körös vidéki és az alsó-tiszavidéki vízügyi igazgatóság vezetői pénteken békéscsabán megtárgyalták békés megye vízgazdálkodási problémáit, első sorban az öntözés fejlesztésének lehetőségeit. a tanácskozáson résztvevő dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője, klaukó mátyás, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára, arany tóth lajos, a megyei tanács vb. elnöke, dégen imre tájékoztatójában hangsúlyozta, hogy a meglévő vízkészletet és a belső tartalékokkal gondosabban kell gazdálkodni, meg kell szüntetni a szivárgási veszteségeket. elismeréssel állapította meg, hogy békés megyében a tavalyi 17.000 holdról 25.000 holdra növekedett az öntözésbe bevont terület, s e fejlődésben nagy része van a mezőgazdaság szocialista átszervezésének. közölte, hogy a második ötéves tervben 42.000 hold lesz az öntözött terület békés megyében, ezenkívül a számítások szerint körülbelül 2000 holdat fognak öntözni a helyi vízkészletek feltárásával. a tiszaburai nagy duzzasztómű felépítése az egész tiszai völgyében nagy lehetőségeket nyit meg, s így békés megyében is mintegy 30.000 - 40.000 hold termőföld öntözését teszi lehetővé.

az országos vízügyi főigazgatóság támogatja a megye vezetőinek törekvését, többek között azt, hogy a szerégházi tápcsatorna mielőbb megépüljön, és annak 1800 holdas öntözési teljesítményét 4,500 holdra terjesszék ki. a belvíz-rendezésre a körösök vidékén a második ötéves tervben mintegy 50 millió forint beruházást terveznek, s további szivattyutelepeket építenek./mti/

-.- x

bb 55. pedagógusok eskütétele baranyában

vid hi/ke-lm sr

1961. július 28.

pénteken délelőtt pécssett, a városi művelődési házban esküt tettek azok az új tanárok, akik ősztől kezdve a baranyai falvakban tanítanak. a 61 ifjú tanárt takács gyula, a baranyai megyei tanács népművelési osztályának vezetője üdvözölte./mti/

16,33
17,05

- 37 -

le

bb 57. az elnöki tanács díszbédje nkrumah elnök tiszteletére
t bc/gk szb L1 1961. július 28.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken az országház vadász-
termében díszbédet adott dr. kwame nkrumah, a ghana-i köztársaság
elnöke és kísérete tiszteletére.

részvett az ebéden dobi istván, a népköztársaság elnöki taná-
csának elnöke, valamint biszku béla belügyminiszter, kállai gyula,
a minisztertanács első elnökhelyettese, kiss károly, az elnöki taná-
cs elnökhelyettese, márosán györgy, az elnöki tanács tagja és
rónai sándor, az országgyűlés elnöke, az mszmp politikai bizottsá-
gának tagjai; dr. sik endre külügyminiszter, az elnöki tanács, s
a minisztertanács több más tagja, a politikai élet számos más ve-
zető személyisége.

a rendkívül szívélyes, baráti légkörű ebéden dobi istván, az
elnöki tanács elnöke pohárköszöntőt mondott:

tisztelt elnök ur! kedves vendégeink, kedves elvtársak!

- ghana földrajzilag távol esik tőlünk, de szívünkhöz nagyon
közel áll. - mondotta. - meggyőződésem, hogy erről itt tartó-
zkodásuk alatt személyesen is meg fognak győződni. népünk nagy
érdeklődéssel fordul afrika felé, ahol ma az emberiség jövője szem-
pontjából döntő jelentőségű küzdelem folyik a társadalmi haladás
és az imperializmus erői között: a szabadságukért és függetlenség-
gükért harcoló afrikai népek és az egykori gyarmataikhoz görcsösen
ragaszkodó gyarmatosító hatalmak között. nagyra értékeljük azt a
progresszív, példamutató szerepet, amelyet ebben a nemzetközi mé-
retű küzdelemben személy szerint elnök ur és ghana népe betölt,
amely afrikában a legelső között kezdte és vívta meg győzelmes
harcát. ghana, guinea, a mali köztársaság lelkesítő például szol-
gál azon népek számára, amelyeknek országában ez a harc még nem
dőlt el. ezek a függetlenségüket és szabadságukat már kivívott
országok - következetes antiimperialista, antikoionialista po-
litikájuk eredményeként - egyre növekvő nemzetközi tekintélyre
tettek szert, s egyben élen járnak a béke megőrzéséért és megszi-
lárdításáért vívott harcban is. a magyar nép, mint a szocialista
tábor többi népe is, mélyszégyenről és őszinte tiszte-
letéről biztosítja az összes szabadságukért harcoló afrikai népeket.
/folyt.köv./

17,04
17,30

- 38 -

le

bb 57. /az elnöki tanács... folyt./- szo

ennek a kölcsönös barátságnak és szimpátiának megfelelően, orszá-
gunk és népeink kapcsolatai rendkívül bensősűgesek, s napról-nap-
ra tovább bővülnek, ez nagy örömeinkre szolgál. biztosíthatom önt,
a magunk részéről mindent megteszünk, hogy ezek a kapcsolatok még
inkább kiszélesedjenek és elmélyüljenek. támogatjuk az önök igaz-
ságos harcát, melyet kétségtelenül győzelem fog koronázni. emelem
poharam a gyarmatosítás ellenes harc élvonalában küzdő ghana-i nép-
re, s nagy vezetőjére, kwame nkrumah elnök urra.

az ebéden pohárköszöntőt mondott dr. kwame nkrumah, a ghana-i
köztársaság elnöke is:

- elnök ur! kedves barátaim! a magam és kíséretem nevében is-
méltelen kifejezem köszönetemet és nagyrabecsülésemet a baráti fo-
gadtatásért. ennek a fogadtatásnak olyan légköre volt, hogy nyom-
ban otthonosan éreztük magunkat magyarországon. meggyőződésem, hogy
a továbbiakban is jól fogjuk érezni magunkat.

- mi imperialistaellenes és gyarmatosításellenes ország
vagyunk. az ellenség elleni harcban jó barátokra támaszkodunk, még
erősebbé tesz bennünket az a tudat, hogy harcukban nem vagyunk
egyedül.

- azért látogattunk el önökhöz, hogy tovább erősítsük ghana és
magyarország baráti kapcsolatait, a ghana és magyarország közötti
kapcsolatok elmélyítésével egyben az afrikai népek és a magyar nép
közötti kapcsolatok is mélyülnek. örülök, hogy látogatásunk is elő-
segíti e kapcsolatok erősödését.

- mi, afrikában következetesen harcolunk. akármilyen irányban
próbálnak is előrelépni, mindenütt imperialista cselszövással ta-
láljuk magunkat szemben. mi, a szocialista tábor segítségével le-
szünk urra nehezségeinken. azért vagyunk itt, hogy erősítsük kap-
csolatainkat magyarországgal, miként erősítjük kapcsolatainkat
a szocialista tábor országaival.

nkrumah elnök végül a magyar nép, a magyar szocialista munkás-
párt és a magyar kormány egészségére ültette poharát. /mti/

--

le

17,20
17,30

- 39 -

bb 56. csaknem két és negyed millió forinttal járultak hozzá a földművesszövetkezetek a falusi könyvtárak fejlesztéséhez - a földművesszövetkezetek kulturális tevékenységéről tárgyalt a szövosz igazgatósága

t kz/Lm ká

1961. július 28.

pénteken a szövetség székházában ülést tartott a szövosz igazgatósága. az ülésen megvitatták a földművesszövetkezetek 1961/62. évi művelődési munkájának irányelveit.

ráműtötték az ülésen, hogy a falusi lakosság kulturális igényei az utóbbi esztendőben jelentősen növekedtek, s a földművesszövetkezeteknek sokoldalú mozgalmi és gazdasági munkával kell kivenni a részüket a falusi művelődési munka megnövekedett feladataiból.

az eddigi eredmények biztatóak. a földművesszövetkezetek az idén először, évi nyereségük fél százalékát a falusi könyvtárak fejlesztésére ajánlották föl. ez az összeg szabolicszalmár megyében meghaladja a 200.000 forintot, békés, pest, bács és más megyékben pedig fölötte van a 150.000 forintnak. a fölajánlott összegből, országosan csaknem két és negyed millió forint értékű könyvvel gyarapodik a falusi könyvtárak állománya. az összeg elosztására bizottságot szerveztek. általában a leginkább rászoruló falusi könyvtárakat bővítik. győr megye csornai járásában például 36 község, békés megyében 43 község, pest megyében pedig 39 község könyvtára bővült a földművesszövetkezetek által felajánlott összegből. jelentős a földművesszövetkezetek részvétele a működő mozgalomban: országosan mintegy félezer együttes

működik a földművesszövetkezetek kötelékében.

a továbbiakban rámutattak az ülésen, hogy a kétségtelenül szép eredmények mellett a szervezett művelődési tevékenység ma még csak a földművesszövetkezetek egy részére jellemző. sokhelyütt még ma is ellentétek és viták vannak a földművesszövetkezetek és a helyi népművelési szervek között. az igazgatóság ezzel kapcsolatban megállapította, hogy a földművesszövetkezetek egész kulturális tevékenységét be kell illeszteni az egységes, helyi művelődési munkatervbe. e célból valamennyi földművesszövetkezeti igazgatóság egy-egy tagja, vagy aktivistája tevékenyen vegyen részt a helyi népművelési tanács munkájában.
/folyt.köv./

17,20
17,20

- 40 -

le

bb 56. / csaknem két és....folyt./-lm

a földművesszövetkezetek falusi kulturális munkájának előterébe kell helyezni az ismeretterjesztést - állapította meg a továbbiakban az igazgatóság. - az állami népművelési szervekkel közösen, megyénként 2-3 helyen, kísérletképpen, meg kell szervezni az úgynevezett „szövetkezeti téli estétet”, szervezzenek a földművesszövetkezetek irodalmi estétet, író- és olvasó találkozókat. hatékonyabbá kell tenni a könyvbizományosok munkáját, a könyvterjesztést egybe kell kapcsolni az olvasómozgalom szervezésével fontos feladatuk továbbá a földművesszövetkezeteknek, hogy megszervezzék a képzőművészeti alkotások terjesztését a falvakban és, hogy emeljék a vendéglátóipari kulturális szolgáltatások színvonalát.
/mti/

--

bb 58. fordulat az időjárásban: kiterjedt esőfront érkezik északnyugatról, hat-nyolc fokkal csökken a meleg

i cs/gk-lm ká

1961. július 28.

az afrikai partokról jött új kánikula-periódusban megint 30-32 fokig emelkedett hazánkban a hőmérő higánya: zsufolásig megteltek a strandok, uszodák, nagy forgalmat bonyolítottak le a vendéglők, italboltok és a fagyaltárusok. a hőség annál inkább érezhető volt, mivel a levegő páratartalma rendkívül magas. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy skandinávián át északi-északnyugati széllel hűvös légtömegek indultak el délkeletnek. az északi jeges tengerből jött hideg levegő a legutóbbi jelentések szerint északnyugaton elérték Magyarország határait. dániában, hollandiában, franciában ország északi vidékein, skandinávia déli felén, valamint németországban és Lengyelországban kiterjedt esőzések kezdődtek. a jelek szerint a szubtrópusi és az északi légtömegek szombaton ütköznek meg a kárpát-medence fölött, s az összeütközést az adriai tenger felett kialakuló ciklonhatás még erősíti. az északi áramlás a dunántúli vidékeket valószínűleg már szombat délelőtt, az ország többi vidékeit a délután folyamán árasztja el. országszerte számottevő esőzések várhatók.

németországból, dániából, hollandiából már csütörtökön csupán 17-20 fokos maximumokat jelentettek, valószínűnek látszik tehát, hogy az esőfront nyomán hazánkban is legalább 6-8 fokkal csökken a hőmérséklet./mti/

--

17,30
17,45

- 41 -

le

bb 60. időjárásjelentés

tm szb L1

1961. július 28.

a meteorológiai intézet jelenti július 28-án, pénteken 18 órakor:
többhelyen eső, zivatar

várható időjárás szombat estig: növekvő felhőzet, többhelyen, elsősorban a dunántúlon és az északi megyékben eső, zivatar. élénkülő délnyugati, később a dunántúlon és az északi megyékben időnként erős nyugati, északnyugati szél. a hőség megszűnik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: a dunántúlon és északon 22-26, máshol 26-29 fok között. /mti/

bb 59. fiatal szovjet képzőművészek kiállítása az ernst muzeumban

t fe/hné-lm sr

1961. július 28.

az ernst muzeumban pénteken bemutatták a sajtó képviselőinek a fiatal szovjet képzőművészek kiállítását. pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója ismertette a tárlaton bemutatásra kerülő alkotásokat. harminckét fiatal művész mintegy 160 alkotással szerepel a kiállításon.

a kiállítást a szovjet és a magyar képzőművészek szövetsége között kötött kulturális egyezmény alapján rendezték budapestben, a közeljövőben moszkvában mutatják be a fiatal magyar képzőművészek alkotásait.

a fiatal szovjet képzőművészek kiállítását július 29-én, szombaton 12 órakor nyitják meg az ernst muzeumban. /mti/

19, 15
19.35

- 42 -

NR

bb 61. 1. hallé szelasszié császár távirata dobi istvánhoz
küm -lm L1

1961. július 28.

1. hallé szelasszié, etiópia császára táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének az etiópia nemzeti ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságaiért. /mti/

--

bb 62. nkrumah elnök látogatása a thälmann- utcai lakótelepen, a belvárosban és a halász-bástyán

t zs/gg szb L1

1961. július 28.

nkrumah elnök és kísérete délután városnézésre indult. vendégeink társaságában volt kiss károly, az elnöki tanács elnökhelyettese, veres józsef, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, kristóf istván, az elnöki tanács titkára és szarka károly külügyminiszterhelyettes.

utjuk először a thälmann utcai új lakótelepre vezetett. a nagyköruton, a váci uton a budapesti dolgozók ezreinek sorfala között érkeztek meg a telepre, ahol a 30.000 lakosu városrész lakossága integetve, meleg szeretettel köszöntötte nkrumah elnököt és a többi ghanai államférfit. vendégeink nagy elismeréssel nézték a thälmann-telep korszerű, szép épületeit, a modern üzletsorokat, az izlésekes kirakatokat.

a látogatók ezután a béke uton, a lehel uton, dózsa györgy uton, a főváros legforgalmasabb centrumába a nagykörut és a rákóczi ut kereszteződéséhez hajtottak. nkrumah elnököt, mikor kocsijából kiszállt, pillanatok alatt hatalmas embergyűrű vette körül, s az elnök mosolyogva üdvözölte a budapesti dolgozókat. rövid időre belátogatott az éjjel-nappal csemegeboltba, amelyben éppen a szokásos délutáni csucsforgalom volt. pár percre azonban a vásárlók, háziasszonyok, munkásemberek otthagyták a puftokat, hogy köszönthessék a kedves vendégeket. nkrumah elnöknek nagyobb tetszett az áruval bőségesen ellátott, izlésekesen kiépített „csemege-áruház”, elbeszélgett a vásárlókkal, eladókkal. a zöldpaprikák halmazánál egy pillanatra megállt:

/folyt.köv./

20, 10
20.50

- 43 -

L az országos politikai bizottságának tagja

NR

bb 62. /krumah elnök... folyt./- szb

- ez milyen gyümölcs? - kérdezte, s mikor elmagyarázták, egy paprikát el is kért emlékebe a magyar „specialitá ból,,.

a városnéző körut következő állomása a belváros, a kossuth lajos utca volt. a forgalom néhány percre itt is megakadt, mert az érdeklődők, a látogatók üdvözlésére összegyűlt budapestiek szinte ellepték az utcát. nkrumah elnök és kísérete bement a puskin mozi melletti édességboltba, ahol már rövid itt tartózkodásuk ideje alatt szerzett nyelvtudásukat felhasználva, magyarul üdvözölték a bolt dolgozóit. betértek a kossuth lajos utcai hanglemezboltba is, s itt a váratlanul érkezett kedves vendégeknek egy magyar csárdást játszottak el hanglemezről. a szám nagyon tetszett a ghanai államfőnek, s örömmel köszönte meg a bolt dolgozóinak ajándékát: a csárdás egy hanglemezt.

a kossuth lajos utcában tett séta után a halász-bástyát keresték fel. nkrumah elnök gyönyörködött az életáruló impozáns városképben, s az őszinte elismerés hangján nyilatkozott budapest szépségéről. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai 30-as kiadásunkhoz / nkrumah elnök érkezése/
a következő javítást adjuk:

az első bekezdés helyesen így kezdődik:

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének
és a forradalmi munkás paraszti
kormányának a meghívására

a mai b 57-es hírünk /az elnöki tanács diszebédje/
második bekezdése a következőképpen módosul:

részvett a ebéden dobi istván, a népköztársaság
elnöki tanácsának elnöke; kállai gyula, a minisztertanács első
elnökhelyettese, biszku béla belügyminiszter, kiss károly az elnöki
tanács elnökhelyettese... /mti/

--

21, 10

21. 15

- 44 -

108

bb. 63. az elnöki tanács elnökének fogadása a ghanai köztársaság
elnöke tiszteletére

t bc/gg/e l1

1961. július 28.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pén-
teken este fogadást adott dr.kwame nkrumah, a ghanai köztársaság
elnöke tiszteletére, a magyar néphadsereg központi klubjának
nyári helyiségében.

részt vett a fogadáson nkrumah elnök és kíséretének tagjai:
krobo edusei közlekedésügyi miniszter, tawiah adamafio, az elnö-
ki ügyek államminisztere, a.y.k.djin, a népi konvenció párt
kincstárnoka, e.k.okoh, az elnöki hivatal titkára, m.f.del-anang,
ghana afrikaügyi főtitkára, akik szinpompás nemzeti viseletben
jelentek meg.

magyar részről megjelent a fogadáson kállai gyula, a minisz-
tertanács első elnökhelyettese, kiss károly, az elnöki tanács el-
nökhelyettese, biszku béla belügyminiszter, marosán györgy, az
elnöki tanács tagja, rónai sándor, az országgyűlés elnöke, és so-
mogyi miklós, a szói elnöke, az mszmp politikai bizottságának
tagjai; dr. sik endre külügyminiszter, az elnöki tanács és a mi-
nisztertanács számos más tagja, a politikai, a gazdasági és a
kulturális élet sok más vezető személyisége.

jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseletek
számos vezetője és tagja.

a fogadáson dobi istván, az elnöki tanács elnöke pohárköszön-
őt mondott:

- elnök ur! kedves vendégeink! engedjék meg, hogy mély tisz-
telettel, szeretettel és barátsággal köszöntsem önöket fogadásun-
kon. szabad hazáját építő dolgozó népünk őszinte örömmel és szere-
tettel fogadta önöket országában, jóleső érzéssel vette tudomásul,
hogy meghívásunkra ellátogattak hozzánk; s megismerkednek életünk-
kel, munkánkkal, eredményeinkkel.

- népünk tisztelettel tekint a ghanai népre, amely lerázta
magáról az elnyomás bilincseit, kivívta függetlenségét és szabad-
ságát. mélyszéges elismeréssel adózik népünk a ghanai nép vezetői-
nek, különösen az elnök urnak, akik annyit fáradoztak és tettek
népük felszabadulásáért, felemelkedéséért, emberi életének megte-
remtéséért.

/folyt.köv./

22. 18

-45-

108 22. 22

63. /az elnöki tanács...1.folyt./e

mélyszóges elismerés az önök külpolitikája iránt, amely a béke megvédését, a világ népeinek békés életét, s a még gyarmati sorban színlődő népek felszabadítását szolgálja. a mi külpolitikánkat is ezek a célok vezérlik.

- elnök ur, engedje meg, hogy önnek, munkatársainak jó erőt és egészséget, a ghanai népnek szabad, független, boldog életet kívánjak. emeljük poharunkat a magyar és a ghanai nép megbonthatatlan barátságára. /nagy taps/

a fogadáson pohárköszöntőt mondott dr. kwame nkrumah, a ghanai köztársaság elnöke is:

- elnök ur! harcostársaim és barátaim! hölgyeim és uraim!

- még tizenkét órája sem vagyunk magyarországon, de máris elhalmoztak bennünket rendkívüli vendégszeretettel. a kellemes nyári meleg és a baráti fogadtatás hatására valóban úgy érezzük magunkat, mint otthon. elnök ur, amikor repülőgépünk leszállt a budapesti repülőtérrre, valóban azon gondolkoztam: csak nem vitt bennünket a pilóta vissza ghanába. először is az időjárás - a levegő nedves-ségtartalmától eltekintve - olyan, mint nálunk otthon. másodsor pedig az épületek tetején lobogó zászlók színei megegyeznek az én pártom, a népi konvenció párt zászlójának színeivel. az önök piros-fehér-zöld lobogója olyan mint az én pártom zászlaja. emlékszik elnök ur, hogy már délelőtti felhívtam a figyelmét: ebből még nemzetközi ügy lehet, hiszen így nézve, magyar zászlók lobognak országunk minden falujában és városában. /derültség./

- komolyra fordítva a szót: elnök ur, a barátság, amelyet a magyar nép már ez alatt a rövid idő alatt is tanúsított irántunk, megindító. jómagam nem vagyok meglepve ezen, hiszen tudom: a magyarok is szeretik a zenét, a táncot, épp úgy, mint az én népem. egy nép, amely ennyire szereti a zenét és a táncot, csak melegszívű nép lehet. tudjuk, hogy egész történetük és mai életük a béke híveivé teszi önöket. amikor a repülőtérről a szálló felé haladtunk, láttam a sok új épületet, láttam a sok magas gyárkémény füstjét, s így gyorsan meggyőződtem arról, hogy szocialista építőmunkájuk diadalmasan halad előre.

/folyt.köv./

22.30

-46-

64. nkrumah elnök látogatásának szombati programja:

bc/gg/e L1

1961. július 28.

szombaton délelőtti dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke viszontlátogatást tesz kwame nkrumahnál, a ghanai köztársaság elnökénél. a látogatást követően a ghanai államfő a hősök terén megkoszoruzza a magyar hősök emlékművét, majd a beloiannisz híradástechnikai gyárba látogat.

a gyárlátogatás után nkrumah elnök dunai hajókiránduláson vesz részt. délután folytatódnak a magyar-ghanai tárgyalások, amelyek végén előreláthatólag közös nyilatkozat aláírására kerül sor. /mti/

- v e g e -

22.55

KZ

- 48 -

bb. 63. /az elnöki tanács...1.folyt./e

mélyszóges elismerés az önök külpolitikája iránt, amely a béke megvédését, a világ népeinek békés életét, s a még gyarmati sorban sanyalódó népe felszabadítását szolgálja. a mi külpolitikánkat is ezek a célok vezérlik.

- elnök ur, engedje meg, hogy önnek, munkatársainak jó erőt és egészséget, a ghanai népnek szabad, független, boldog életet kívánjak. emeljük poharunkat a magyar és a ghanai nép megbonthatatlan barátságára. /nagy taps/

a fogadáson pohárköszöntőt mondott dr. kwame nkrumah, a ghanai köztársaság elnöke is:

- elnök ur! harcostársaim és barátaim! hölgyeim és uraim!

- még tizenkét órája sem vagyunk magyarországon, de máris elhalmoztak bennünket rendkívüli vendégszeretettel. a kellemes nyári meleg és a baráti fogadtatás hatására valóban úgy érezzük magunkat, mint otthon. elnök ur, amikor repülőgépünk leszállt a budapesti repülőtérrre, valóban azon gondolkoztam: csak nem vitt bennünket a pilóta vissza ghanába. először is az időjárás - a levegő nedves-ségtartalmától eltekintve - olyan, mint nálunk otthon. másodszor pedig az épületek tetején lobogó zászlók színei megegyeznek az én pártom, a népi konvenció párt zászlajának színeivel. az önök piros-kehér-zöld lobogója olyan mint az én pártom zászlaja. emlékszik elnök ur, hogy már délelőtt felhívtam a figyelmét: ebből még nemzetközi ügy lehet, hiszen így nézve, magyar zászlók lobognak országunk minden falujában és városában. /derűtség./

- komolyra fordítva a szót: elnök ur, a barátság, amelyet a magyar nép már ez alatt a rövid idő alatt is tanúsított irántunk, megindító. jómagam nem vagyok meglepve ezen, hiszen tudom: a magyarok is szeretik a zenét, a táncot, épp úgy, mint az én népem. egy nép, amely ennyire szereti a zenét és a táncot, csak melegszívű nép lehet. tudjuk, hogy egész történetük és mai életük a béke híveivé teszi önöket. amikor a repülőtérről a szálló felé haladtunk, láttam a sok új épületet, láttam a sok magas gyárkémény füstjét, s így gyorsan meggyőződtem arról, hogy szocialista építőmunkájuk diadalmasan halad előre.

/folyt.köv./

22.30

-46-

bb 63. /az elnöki tanács elnökének... 2. folyt./- szb

elnök ur! amikor ma önnel és az elnöki tanács, valamint a kormány tagjaival beszélgettem, a beszélgetés - a magyar nép múltja - élénken felidézte bennem saját harcunk eseményeit. a múltban a magyar nép is jól ismerte az idegen elnyomás minden átkát. mi több mint száz évig szenvedtünk a gyarmati elnyomók igája alatt. nem akarom én most ezt részletesen ismertetni, sem azt felsorolni, milyen méltatlanságoknak és megalázásoknak voltunk kitéve. csak annyit akarok mondani, hogy amikor népünk felháborodással és gyűlölettel felkelt mindazzal a megalázatással szemben, amelyet vele szemben elkövettek, akkor a gyarmatosítók a szokásos vaskézhez nyultak: számos harcosunkat bebörtönözték, másokat üldöztek, ismét másokat megölték a harcban. de bennünket nem ingattak meg. /e szavak közben a budapesti angolt követ és katonai attasé elhagyta a fogadás színhelyét./ tovább haladtunk előre, mindaddig harcoltunk, amíg ki nem vívtuk a győzelmet, s el nem értük függetlenségünket, szuverenitásunkat.

- elnök ur! már a győzelem pillanatában felismertük: ghana nem lehet tartósan szabad, amíg afrikának bármilyen kis darabja is elnyomók igája alatt szenved. éppen ezért kinyilvánítottuk a világnak, hogy ghana függetlensége nem nyer teljes értelmet mindaddig, amíg nem kapcsolódik össze az egész afrikai szárazföld minden, még elnyomott részének felszabadulásával. /nagy taps/

- azóta is következetesen harcolunk az afrikai szárazföld teljes felszabadításáért és - elnök ur - nem nyugszunk addig, amíg ezt a célunkat el nem érjük. nemcsak afrika felszabadításáért harcolunk, hanem afrika politikai egységéért is, mert egység nélkül nincs jövő. / taps/. határozottan anti-imperialisták, anti-kolonialisták és anti-neokolonialisták vagyunk és e harcban sohasem megyünk bele semmiféle kompromisszumba. és mi a világ békéjéért harcolunk mindenütt, és a népek közötti barátságért.

- elnök ur! a magam nevében és pártom nevében szívem mélyéből köszönetet mondok önöknek és további sikereket kívánok munkájukhoz. most pedig hadd kérjem meg önöket, üritsük pohárunkat dobi istván elnök ur egészségére, a magyar nép sikereire! éljen magyarország és ghana barátsága! éljen a béke és a népek barátsága! /hosszantartó taps./

a fogadás után a vendégek tiszteletére a duna-együttes műsort adott a klub szabadtéri színpadán. /mti/

22.50

- 47 -

64. nkrumah elnök látogatásának szombati programja:

bc/gg/e 11

1961. július 28.

szombaton délelőtt dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke viszontlátogatást tesz kwame nkumahnál, a ghanai köztársaság elnökénél. a látogatást követően a ghanai államfő a hősök terén megkoszoruzza a magyar hősök emlékművét, majd a beloiannisz híradástechnikai gyárba látogat.

a gyárlátogatás után nkrumah elnök dunai hajókiránduláson vesz részt. délután folytatódnak a magyar-ghanai tárgyalások, amelyek végén előreláthatólag közös nyilatkozat aláírására kerül sor. /mti/

- v é g e -

22.55

27.05

K2

12.
lén



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1961. július 29.

bb 1. az emag gyárban több mint 300 fiatal vesz részt az „ifjúság a szocializmusért, mozgalomban - 3.500 óra társadalmi munkát teljesítettek eddig a fiatalok

i lv/gg szb sr

1961. július 29.

az emag gyárban több mint 300 fiatal vesz részt az „ifjúság a szocializmusért, mozgalomban, a jelentkezőknek egyharmada kisz-en kívüli.

a vállalat kisz-bizottsága már jóelőre gondoskodott, hogy megteremtse a lehetőségeket a mozgalom követelményeinek teljesítéséhez. eddig a társadalmi munkában érték el a legjobb eredményeket: az idén már 3.500 óra társadalmi munkát végeztek. a belső szállítás megoldására - az ifju mérnökök tervei alapján -, tiz anyagmozgató kocsit gyártottak a fiatalok, s így lehetővé tették, hogy a félkész gyártmányokat könnyen szállíthassák egyik üzemszéből a másikba.

az ifjumunkások kivették részüket a lágymányosi vásárváros építéséből is. egyengették a terepet és hordták a köveket. hulladékanyagból több mint száz méter hosszúságu vaskerítést is készítettek. a citadella rendezésénél is elsőik között voltak az emag gyár ifjumunkásai és derekasan helytálltak a munkában.

gondoskodnak a műhelyek tisztántartásáról és a vállalat területének csinosításáról is. az udvaron parkot létesítettek, virágokat és facsemetéket ültettek. a már ki selejtezett, elhasznált gépeket és szerszámokat összegyűjtik, a még használható alkatrészeket megtisztogatják és a raktárba szállítják, hogy újból felhasználhassák. ezzel többszázezer forintot takarítanak meg a vállalatnak. /mti/

--

- 1 -

KE 6.00